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El sistema Mundial es un modelo y como tal es una estructura conceptual que se usa para dar sentido de forma simplificada a un conjunto de datos que llegan de forma desordenadaLa tarea del arqueólogo es crear orden a partir del caos de los datos, estos datos provienen tanto del registro arqueológico como de las fuentes escritas y visuales, primarias y secundarias. Es de suma importancia tener en cuenta que como científicos sociales, los arqueólogos realizan sus análisis utilizando como testimonios del pasado, todo el registro material producido por las sociedades humanas a investigar, esto incluye a las fuentes escritas y visuales aunque estas se preservaran fuera del registro arqueológico.  
Se podría definir la complejidad de un sistema, como la longitud de la información que nos permite describirlo. A mayor longitud de la descripción, mayor complejidad. Es por ello que los sistemas con datos regulares serán menos complejos que los sistemas con datos aleatorios como es el caso del Sistema Mundial. Si los datos son perfectamente regulares, se podrán matematizar de forma cuantitativa con mayor facilidad, por lo cual la descripción se podrá comprimir más y ser más simple. Los modelos son siempre incompletos y aproximados, y no deberían ser representaciones abstractas de la realidad, sino contextuales y discursivos; son la cinta transportadora de posibles argumentos, en constante diálogo con los datos, y con diferentes modelos de estudio de la antigüedad, que se han considerado, hasta ahora, como mutuamente excluyentes.
Creemos que este modelo, nos permite interpretar adecuadamente el pasado de las ciudades sur americanas, y que por lo tanto es de suma importancia su utilización.
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