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Durante 2016/2017, a partir del Proyecto “Recuperar el cuerpo” presentado en la convocatoria “Universidad, Diseño y Desarrollo Productivo”, se realizó  un libro-objeto de lectura colectiva. La convocatoria suponía llegar a un prototipo de producto; pieza que fue trabajada con estudiantes y docentes de la Facultad de Ciencias de Educación (UNER).

Lo que fundamentó dicha propuesta fue revalorizar el papel del cuerpo en la educación, específicamente en los últimos grados de la Escuela Primaria; como un intento de dar respuesta a la postura, cada vez más frecuente, que prioriza aquellas actividades y procedimientos de corte racional en demérito de todo el  instrumental sensorial de los estudiantes. Esto significa una reflexión sobre los sentidos y el conocimiento, y las implicancias cognitivas que pueden tener los lenguajes comunicacionales asociados.

El libro terminado incluye técnicas pop up, ingeniería en papel, generación de sonidos mediante fricción, codificación en braille y morse, incorporación de códigos qr, realidad aumentada y otras técnicas  que invitan a los lectores a sumergirse en una aventura sensorial única.

A mediados de este año realizamos una muestra didáctica y la creación de un espacio de experimentación en la facultad, en el mismo edificio donde funciona el Centro de Producción en Comunicación y Educación, donde se encuentra ubicada nuestra área de trabajo: Área gráfica. 

La propuesta que compartimos en esta oportunidad se basa en la presentación de la Muestra, lo planificado y lo concreto, los cambios de escala, y los ejes que nos llevaron a diseñarla como un espacio de experimentación, donde el visitante debía involucrarse al máximo
Mediante la exposición de este libro–objeto y la posibilidad de experimentar con el mismo, buscamos que los lectores, tanto niños como adultos, activen todo su instrumental sensorial en un recorrido lúdico que implique la co-operación al momento de poner el cuerpo en la lectura.
La muestra es un eslabón más dentro de un largo proceso de producción e investigación, con otras instancias de trabajo como lecturas, experimentación, desafíos y toda la lógica que implica ser parte de la universidad pública.
Antecedentes
Desde 2016 y hasta mediados de 2017 se produjo un libro-objeto de lectura colectiva, a partir del Proyecto «Recuperar el cuerpo» presentado inicialmente en la convocatoria anual «Universidad, Diseño y Desarrollo Productivo». Esta convocatoria suponía llegar a un prototipo de producto realizado por estudiantes y docentes perteneciente a universidades Nacionales.

Nuestra propuesta constó del diseño y realización de un libro-objeto que pudiera ser distribuido en los grados superiores de las escuelas primarias. La finalidad con tal dispositivo es la de revalorizar el papel del cuerpo en la educación, mediante la reflexión del lugar que ocupan los sentidos, más precisamente la vista y el oído, en el conocimiento y las implicancias cognitivas que pueden tener los lenguajes comunicacionales asociados.

El uso de varios sentidos en el proceso de aprendizaje contribuye a potenciar el mismo, en cuanto se incorporan experiencias naturales, directas, y subjetivas. Según diversos autores, nuestro aprendizaje es mayor y mejor cuantos más sentidos intervienen en el proceso. 

La producción de este libro-objeto implicó varios desafíos que fuimos resolviendo, y seguramente quedan algunos por resolver. La pieza incluye técnicas de pop up e ingeniería en papel, generación de sonidos mediante fricción, braille, morse, incorporación de códigos qr y desarrollos de Realidad Aumentada. El mayor de los desafíos fue el trabajar a gran escala, lo que marcó y complejizó sensiblemente la materialización del mismo. Desde el comienzo propusimos un libro de lectura colectiva, porque entendemos que el ser humano se construye, aprende y constituye con otro. El otro es la condición para el sentido, es el fundamento del lazo social.

Nos interesa dar una visión general del recorrido del proyecto y las diferentes etapas que fuimos atravesando, que nos atravesaron, no sólo porque cada etapa resulta significativa en sí misma, sino porque entendemos que como sujetos activos de la universidad pública debemos trazar vínculos institucionales, reforzar y promover la relación con la sociedad, con el otro. Desde el área gráfica (CEPCE) la manera de acceder a este tipo de experiencia es mediante la modalidad de presentación de proyectos para recibir un mínimo de financiamiento económico y así poder generar estas instancias de acción y vínculo con el afuera.
Etapas
2015 | Convocatoria anual «Universidad, Diseño y Desarrollo Productivo» de la Secretaría de Políticas Universitarias: Proyecto «Recuperar el cuerpo».
La convocatoria fue una invitación a docentes, estudiantes e investigadores de las Universidades Nacionales a presentar proyectos innovadores que tengan como fin atender las necesidades de la comunidad, mejorar procesos de producción o solucionar problemáticas concretas relacionadas con la educación superior. En esta primera instancia el objetivo fue llegar a un prototipo de producto.

Durante esta instancia, formamos el equipo de trabajo con el cual nos reuníamos semanalmente. De esas reuniones fueron saliendo las primeras ideas de lo que fue el producto final. Lo que teníamos en claro era problematizar, para luego proponer, el lugar que se le otorga al cuerpo y los sentidos en las instituciones de educación formal. Esta temática surge no sólo de experiencias previas de investigación, sino de evidenciar que aún se siguen priorizando aquellas actividades y procedimientos de corte racional en demérito de todo el instrumental sensorial de los estudiantes. 
2018 | Proyecto de extensión, proyecto «Poniendo el cuerpo. Otros modos de aprender, leer y construir conocimiento.» 
La presentación a esta convocatoria nace ante la necesidad de poner en escena la pieza que habíamos producido luego de un largo proceso de investigación y esfuerzo. Nos resulta importante la participación e intervención desde la Universidad en los diferentes entramados sociales y así dialogar en los procesos de producción de conocimiento.

En reiteradas oportunidades pusimos en diálogo la pieza con otras personas, adultos, niños, docentes, alumnos universitarios, etc., lo que nos estaba faltando era trasladar el libro-objeto al espacio por antonomasia por el que había sido construido. La escuela.

No entendemos a este libro-objeto como un «recurso», sino en todo su aspecto vincular: como dispositivo pedagógico que, incluido en prácticas áulicas, propone «otros» modos de leer. Un dispositivo que irrumpe en las condiciones de educación formal proponiendo otro modo de construir conocimiento, no solo a partir de lo lúdico, de la «lectura» co-operativa, de la incorporación de las nuevas tecnologías, sino de todo esto a la vez.

Queremos aclarar, que en este momento estamos realizando las salidas a las escuelas seleccionadas de la ciudad de Paraná. Los actores involucrados en este proyecto: bibliotecarias/os, docentes y alumnas/os del segundo ciclo (o de 5º y 6º grado) de escuelas primarias públicas de Paraná. Conjuntamente con el Consejo General de Educación seleccionaremos 5 escuelas con distintas modalidades (una escuela rural ciclada, una escuela NINA con espacio de acompañamiento, una escuela con alumnos integrados, dos escuelas con un bibliotecario itinerante). También, a partir de una propuesta de la Dirección de Primaria, se seleccionará una escuela de la ciudad de Paraná para participar en la Galería Educativa del Consejo General de Educación (CGE) de la Provincia de Entre Ríos.
Así, los encuentros están teniendo lugar en las bibliotecas de las escuelas seleccionadas, a los efectos de promocionar estos espacios y de vincular a bibliotecarias y bibliotecarios —importantes promotores institucionales de la lectura— con la problemática de los sentidos en la educación.

2019 | Proyecto de innovación: «Libro objeto. Recuperar el cuerpo. Espacio de experimentación, muestra didáctica»
Se pensó en presentar el proyecto en marco de los 30º aniversario del CePCE (Centro de Producción en Comunicación y Educación), habida cuenta de que el libro objeto fue una producción entre el Área gráfica y la Agencia Radiofónica de Comunicación.

La propuesta de la muestra fue una invitación a poner el cuerpo y explorar desde los sentidos una aventura única; dos instancias en una muestra interactiva, donde también exhibimos el proceso de producción, desde los primeros bocetos, guión, ilustraciones, pruebas de contenidos, audios y construcción de los personajes. La otra propuesta fue la realización de un taller a cargo de un ilustrador, también miembro del equipo de trabajo desde sus inicios. El taller proponía la realización de piezas simples con técnicas de pop-up que fueron utilizadas en el libro-objeto.
El libro
La historia que se cuenta es bastante original y abierta: nos limitamos al uso de la palabra escrita, ya que esta es esencialmente visual, a las secciones en que era necesaria una interpretación más ajustada. En las otras partes, no es indispensable que todas las piezas de esta especie de rompecabezas estén reconocidas o descifradas. El hecho de que el libro plantee que no se puede comunicar porque está hechizado, nos da esa licencia. Además está la posibilidad de la co-operación entre los lectores, lo que se supone que enriquecerá la experiencia, permitiendo completar algunos agujeros o corregir algunas interpretaciones erróneas.

Someramente la historia que se cuenta es la siguiente: es un libro hechizado que pide auxilio. Se sabe que hay personajes encerrados en una caja y que es necesario liberarlos para poder deshechizar al libro. Pero para liberarlos hay que «adivinar» qué es lo que hay en la caja a partir de su color, sonido y textura, mediante un dispositivo especial. Cuando los tres personajes se liberan ofrecen soluciones, y esta es la parte adonde los lectores quedan más implicados: porque tienen que hacer ejercicios de magia o hacerse un test de hechizamiento o escuchar una historia o…   Los personajes —Egociclo, Rega y Abrochalabocha— en realidad son bastante «chamulleros», tienen al lector de acá para allá, y cada vez que están por develar el fin de la historia que puede resolver el problema, se autocensuran porque aparece una temible serpiente. En realidad, y como tantas veces, no todo es lo que parece. Es la víbora Cascabella la que descubre el engaño y deja en evidencia a los personajes. No hay tal hechizo. Pero, ¿por qué los personajes les mienten a los lectores? Tal vez haya que darse una vueltita por el libro. Quién dice que uno no se quede ahí para siempre.
La muestra: lo experimental y lo vincular
Existen diversas formas de leer un libro: reposados sobre un sillón, acostados en una cama, de pie en la parada de un colectivo, o recorriéndolo con todo el cuerpo.

Un libro de papel, un libro objeto, un audio libro, un ebook o todo eso al mismo tiempo. Nuestra experiencia fue una invitación a zambullirse en el objeto libro.
¿qué no propusimos?
La propuesta inicial de la muestra fue, por un lado, dar a conocer el libro-objeto a las escuelas, mediante invitaciones y turnos de visitas, y por otro lado que se visualice el proceso de producción del mismo. La idea de salir a mostrar el proceso nos parece enriquecedora para entender que no existe un modo, una forma única ni definitiva de realización; cada pieza requiere una fase exploratoria y un proceso diferente, se atraviesan diversos caminos y métodos para llegar a lo que uno considera como “finalizado”. En este sentido, pensamos el proceso de producción, como un proceso “vivo”, mutante, inacabado, en cuanto se complementa y crece con el diálogo y la intervención de quienes visitan la muestra. 

Compartir la experiencia con alumnos y docentes, fue la idea base para pensar la muestra y el eje central de la misma: sumergirse en una experiencia que propone la lectura con todos los sentidos y que transforma al visitante para siempre, no se sale de la muestra del mismo modo en que se entró, la misma nos convoca y nos invita aprender y explorar desde los sentidos, poniendo el cuerpo, vinculándonos, operando sobre el espacio. El aprendizaje inmersivo, interactuar con los contenidos propuestos de manera única,  “sumergirnos” en un espacio que nos conecta con experiencias previas y nos permite asimilar conceptos de forma lúdica y colectiva, potenciando el aprendizaje.

También nos propusimos como objetivos generales:

- Exhibir una muestra retrospectiva y didáctica de todo el proceso desarrollado en la producción del libro-objeto.

- Generar un espacio de experimentación en torno al libro-objeto sobre los sentidos.

- Crear las condiciones necesarias para que quienes interactuaron con el libro pudieran seguir las pistas visuales, sonoras y táctiles que han dejado los personajes.

- Resignificar nuestro espacio de trabajo (la muestra se realizó en el viejo edificio del CePCE, donde funciona el área gráfica) con todo lo que esto implica: cambios de escalas, adaptaciones, modificaciones.

- Compartir con los visitantes nuestra producción de casi tres años.
Espacio expositivo: espacio habitado
Desde su significado etimológico la palabra espacio está relacionado con el movimiento, con el cuerpo y las acciones. Nos interesa el concepto de espacio habitado al que se refiere Calmels (2016; 10), porque es ese el espacio que quisimos construir en la muestra.

Con espacio habitado no solo hace referencia al espacio ocupado, sino a la presencia del cuerpo y del movimiento, del cuerpo extendido, proyectado en el espacio a través de algunas de sus manifestaciones corporales, como la mirada, el olfato, la escucha, lo postural. Esto deviene de una de las hipótesis del autor la cual supone que el cuerpo “es” en sus manifestaciones. La presencia de las manifestaciones corporales es la prueba de la existencia del cuerpo. Es a partir del contacto, los sabores, la actitud postural, la mirada, la escucha, la voz, la mímica facial, los gestos expresivos, las praxias, etc., que el cuerpo cobra existencia.

Esas manifestaciones son las que convocamos a la muestra: moverse entre, interactuar con piezas de grandes dimensiones, jugar con el otro, tocar al otro. No encontramos mejor manera de hacer aprehensible el conocimiento que involucrando a cada uno de los visitantes en un espacio donde el sujeto intervenga desde la acción.
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Las piezas centrales de la muestra (pirámide, libro y personajes) fueron ubicadas en el centro de cada habitación. El centro expone, interroga, provoca, hace presente su existencia al estar alejado de las paredes, fronteras que son las que dan seguridad y comodidad. El centro interpela a los visitantes que entran al lugar. Por esa razón se decidió poner la primera pista (pirámide), los personajes y el libro-objeto en ese lugar. Otras de las cosas que propone la pirámide ubicada en el centro es que se la recorra en círculo, al ser de este modo los visitantes de disponen a recorrer en grupo, mirándose los rostros y comunicándose entre sí. Algo totalmente opuesto al caminar en ilera, uno detrás de otro, enfrentando la espalda del compañero, marcha comúnmente reglamentada en las instituciones. 

Tal como dijimos anteriormente, el recorrido del libro no es lineal, esta idea fue trasladada a la muestra, con sus diferencias; sabíamos que algo inmodificable es el espacio físico, la ubicación de las habitaciones. Lo que hicimos fue, a partir de esto, plantear 2 recorridos posibles teniendo en cuenta que en ciertos horarios se nos podían superponer los grupos de visita. Más allá del recorrido sugerido sabemos que quienes visitaron la muestra hicieron su propia búsqueda, sus propias narraciones, interpelándonos conforme a los dispositivos de exposición planteados.

Experimentación y vínculos
Hablar de experiencia es meterse en discusiones teóricas que llevan siglos de debates y no vienen al caso en esta instancia. Desde el uso del término en el campo del arte, donde estuvo relacionado con las vanguardias del siglo XX, o como sostiene Adorno en su conocido texto Teoría Estética lo experimental es propio de todo arte en que lo nuevo es vinculante, resulta parte de una dinámica de reformulaciones al interior del propio campo artístico o permite, como quisieran algunas vanguardias, borrar la idea misma de arte. 

El aprendizaje para Pichon-Rivière y Paulo Freire, implica una relación dialéctica, de mutua transformación. Aprender implica praxis, movimiento, operar, actuar en la realidad. Consideramos el  Libro- objeto en su aspecto vincular como dispositivo pedagógico que irrumpe en las condiciones de educación formal proponiendo otro modo de construir conocimiento; y la muestra de su proceso de desarrollo como un intercambio para aprender del otro y con el otro, promoviendo la reflexión, la discusión, la multiplicidad de lecturas puestas en juego, en post de un objetivo que es favorecer el conocimiento y aprendizaje con todos los sentidos, poniendo el cuerpo.
Conclusiones
Con el proyecto libro-objeto “Recuperar el cuerpo” apuntamos a generar un producto estético que active todo el instrumental sensorial de los lectores en un recorrido lúdico cuya resolución interpretativa no está garantizada. Estas condiciones implican una experiencia sensible múltiple que, por un lado, juegue con la tridimensión, la generación de movimientos y sonidos simples a partir de la fricción (mediante técnicas propias de la ingeniería de papel y del pop up), que combine aplicaciones propias de las nuevas tecnologías (códigos qr que remiten a audios y pequeños videos, y códigos de Realidad Aumentada a ser activados a partir de los celulares) y que, por otro lado, implique la co-operación al momento de poner el cuerpo en la lectura. 
La potencialidad de este proyecto está en el despliegue de otras formas y otras lógicas para acercarse al conocimiento, en el ineludible ejercicio de "poner el cuerpo", porque no alcanza solo la vista, ni solo el raciocinio, para seguir el recorrido propuesto. La potencialidad, en última instancia, está en la capacidad de reflexión de los docentes sobre sus prácticas y la de los niños, habilitada por la cercanía y el compromiso que implica el poner su cuerpo en juego.

La escisión entre la Escuela y lo no escolar, y la diferencia entre la propuesta de la educación formal y las lógicas, las prácticas y los modos relacionales de los niños fuera de este contexto, marcan un desfase temporal y cognitivo que requiere ser revisado.

El cuerpo forma parte de los aprendizajes como instrumento de apropiación del conocimiento. Desde esta consideración, no existe aprendizaje descorporizado: la escucha y el mirar “requiere(n) de un compromiso corporal, la persona que mira y escucha está poniendo el cuerpo”. 
La muestra del libro- objeto y su proceso de desarrollo, nos permitió verificar y comprobar esta relación entre conocimiento y sentido. Los lectores y visitantes fueron los protagonistas de la misma, interactuaron con todo lo propuesto, experimentaron y compartieron. Se generó un espacio, tanto para niños como para adultos, para experimentar y aprender desde otro lugar. 

Cambiar de escala, los elementos propios del libro para adaptarlos a la muestra, generó un nuevo espacio inmersivo de experiencia sensible múltiple.
En estos momentos estamos trabajando el libro objeto en el  proyecto de extensión «Poniendo el cuerpo. Otros modos de aprender, leer y construir conocimiento» que propone el trabajo con docentes y alumnos de diferentes escuelas que la Dirección de Escuelas primarias de Paraná (CGE) nos designará. La idea es trabajar con ellos en el aula para:

· generar instancias en las que el libro-objeto habilite reflexiones sobre los diferentes modos de «lectura» de docentes y alumnos; sobre las «otras» formas de acceso al conocimiento y las nuevas lógicas de lectura; sobre la aparición de la incertidumbre y posibles diversas respuestas.
· A largo plazo, mediante la puesta a punto del prototipo y la elaboración del «manual de usuario», se espera que el libro-objeto pueda volverse un dispositivo pedagógico/didáctico que pueda estar disponible en las escuelas, sin la intervención de un coordinador externo, proponiendo nuevas lógicas de lectura y de construcción de conocimiento en las aulas.
A futuro, proyectamos una muestra itinerante, similar a la realizada, pero en otros espacios  con el objetivo de propiciar la reflexión sobre el papel de los sentidos en la educación y que nos permita recuperar y registrar los modos de acceso y los distintos recorridos por la muestra: dificultades de interpretación, dificultades de operación, dificultades tecnológicas, zonas de desinterés, malentendidos, agobios, etc. a los efectos de revisar esos puntos críticos.
Los resultados y experiencias recogidos en ambos proyectos, serán seguramente punto de partida de nuevas investigaciones y proyectos colectivos.
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