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Ponencia

Mujeres Trans: invisibilizadas en los medios de comunicación

INTRODUCCION
“Señor, señora no sea indiferente. Matan a las travestis en la cara de la gente”

Abordar la temática del colectivo de mujeres trans implica, en general, sumergirnos en un entramado complejo de situaciones, en la que se entretejen y disputan cuestiones políticas, culturales, económicas, identitarias y comunicacionales. En relación a esta última cuestión, es menester pensar el rol de los medios de comunicación como espacios de disputa continua, de creación y reproducción hegemónica de sentidos de los sectores dominantes. 
Teniendo en cuenta lo planteado líneas arriba, el presente trabajo busca problematizar, reflexionar y visibilizar el rol de los medios de comunicación en la promoción de los derechos adquiridos para la comunidad de mujeres trans, con el objeto de mejorar la calidad de vida de esta población. En este sentido, pensar las practicas comunicaciones de medios audiovisuales desde el discurso de las distintas experiencias de mujeres trans de la ciudad de Palpalá. 
Este grupo de mujeres trans forman parte de Fundación Damas de Hierro de Palpalá, una organización no gubernamental, que busca visualizar las diferentes experiencias que viven en relación a las demandas de derechos sociales, laborales, en el acceso a la salud y las constantes discriminaciones que viven en varios sectores.

La entrevista como herramienta de indagación discursiva, es oportuno para abordar la realidad del sujeto, su cotidianidad, su identidad, sus representaciones sociales, entre otras cuestiones. Es por ello, que para este trabajo hacemos uso de entrevistas semi-estructuradas, realizadas a las mujeres trans que forman parte de la Fundación Damas de Hierro, 
Por último, consideramos que visibilizar las desigualdades sociales que viven la población de mujeres trans nos invita a reflexionar y problematizar las distintas practicas comunicaciones que llevan a cabo profesionales en distintos medios, con el objetivo de buscar estrategias para lograr la transformación de las estructuras patriarcales que las legitiman y perpetúan. Los medios de comunicación son los principales formadores de opinión y ocupan un lugar central en las prácticas y las representaciones sociales. Así como producen miradas y actitudes discriminatorias, también podrían convertirse en una herramienta esencial para erradicarlas.
LOS MEDIOS DE COMUNICACION EN LA SOCIEDAD

Medios de Comunicación. “Los medios interpretan como un conglomerado de noticias la realidad social que los envuelve. Con esas noticias, sus ampliaciones y sus comentarios componen esa imagen periódica de la realidad que presentan a su público, a su audiencia.” La influencia de los medios sobre el público no puede separarse de la influencia del público sobre los medios. 

En su selección de noticias los medios siguen principios de universalidad y de neutralidad: entra todo. Por principio de universalidad entendemos que nada de lo que pasa queda excluido de la posibilidad de convertirse en noticia (…)”

Por principio de neutralidad entendemos que las noticias no se clasifican en buenas y malas, favorables y contrarias, sino simplemente en noticias o cosas que no son noticia, y entre las noticias, en aquellas que lo son más o menos (…) El valor noticia es moralmente neutra. 

Los medios actúan de mediadores entre la realidad global y el público o audiencia que se sirve de cada uno de ellos. Pero esa mediación es algo más que simple comunicación. Los medios no sólo transmiten, sino que preparan, elaboran y presentan una realidad que no tienen más remedio que modificar cuando no formar.

De este modo podemos afirmar que los medios son mediadores ¿de qué? Mediadores de los discursos de la sociedad. El discurso es el factor unificador de la acción de los medios y los comentarios que funcionan como elementos que revelan la influencia de las noticias. Es en el discurso donde se descubren las dimensiones y el perfil del presente social de referencia que los diversos medios contribuyen a formar. El público está acostumbrado en el mundo de hoy a entrar en contacto habitual con el presente social de referencia que le ofrecen los medios.

Es decir, que si tratamos de averiguar cómo se forma la imagen periodística de la realidad social presente, la imagen de la sociedad que los medios forman en sus audiencias, descubriremos la función de los medios de comunicación.

El papel social de los mass-media tiene que ver con los tipos variables de control social ejercidos por poderosos grupos de intereses en la sociedad. Cada vez más, los principales grupos de poder, entre los cuales el negocio organizado ocupa el lugar más espectacular, han adoptado técnicas para la manipulación de públicos de masas a través de la propaganda, en lugar de utilizar los medios de control más directos”. 

Los medios masivos de comunicación sirven muchas funciones sociales que merecen ser objeto de una sostenida investigación. De dichas funciones, tenemos ocasión de advertir sólo tres:

a). La función otorgadora de “status”

Los mass-media confieren categoría, status, a cuestiones públicas, personas, organizaciones y movimientos sociales.   Esta función otorgada de status entra pues en la acción social organizada legitimando políticas, personas y grupos selectos que reciben el apoyo de los mass-media. 

b). La compulsión de normas sociales

Los mass-media pueden iniciar una acción social “exponiendo” condiciones distintas respecto a lo establecido por la moral pública.   Al parecer, el mecanismo de exposición pública funciona más o menos como sigue. Muchas normas sociales se revelan inconvenientes para individuos de la sociedad. Van en contra de la satisfacción de deseos e impulsos. Puesto que muchos consideran agobiantes estas normas, existe un cierto margen de benevolencia en su aplicación, tanto de cara a uno mismo como a los demás, de donde la aparición de conducta desviada y tolerancia privada respecto de tales desviaciones. Pero esto sólo puede continuar mientras uno no se encuentre en una situación en la que deba adoptar una actitud pública a favor de las normas o en contra de ellas.  

MUJERES TRANS

Pensar y abordar la temática de mujeres trans implica necesariamente especificar qué entendemos, en principio, por transgénero. Según los Principios de Yogyakarta “Las personas transgéneros, o trans, son individuos cuya expresión de género y/o identidad de género difiere de las expectativas convencionales basadas en el sexo físico que les fue asignado al nacer. Trans es un término político inclusivo que se usa para describir una amplia gama de identidades, experiencias y personas cuya apariencia parece estar en conflicto con las normas binarias de género de la sociedad, e incluye entre otros a: transexuales, transgéneros, travestis, queers de género, travestidos, reinas, reyes y muchos otros”.

Lo plateado anteriormente, nos remite vincularlo con la identidad de género y para ello recurrimos nuevamente a los Principios de Yogyakarta, en el cual platea que “refiere a la vivencia interna e individual del género tal como cada persona la siente profundamente, la cual podría corresponder o no con el sexo asignado al momento del nacimiento, incluyendo la vivencia personal del cuerpo (que podría involucrar la modificación de la apariencia o función corporal a través de medios médicos, quirúrgicos o de otra índole, siempre que la misma sea libremente escogida) y otras expresiones de género”. Diferenciando esto de la orientación sexual que básicamente es la capacidad de cada persona de sentirse atraída afectiva, sexual o emocionalmente por personas de su mismo género u otro diferente.

Entonces, cuando hablamos de “Personas Trans” nos referimos de manera general a las personas travestis o travestistas, transexuales y transgénero.

Personas Travestis: Son aquellas personas que, sin tener necesariamente una orientación o preferencia sexual distinta a la heterosexual, utilizan ropa, accesorios y lenguajes corporales distintos a los de su propio sexo. Los motivos de esta acción pueden ser laborales, artísticos, por simple placer, por deseos eróticos, por construcción de una identidad o por simple diversión.

Personas Transgénero. Son aquellas personas cuya identidad o expresión de género incluye uno, varios o todos los elementos que caracterizan al género biológico diferente al propio. Un gran número de personas transgénero, por causas físicas, económicas o de índole familiar, cultural o religiosa no se pueden someter a la reasignación completa para concordar físicamente con el género con el que se identifican y permanecen el resto de sus vidas dentro de esta categoría, independientemente de su orientación o preferencia sexual.

Personas Transexuales: Son las personas que se han sometido a una reasignación genérica completa para concordar físicamente con el género con el que se identifican, mediante una intervención quirúrgica de sus órganos genitales, terapia psicológica y tratamiento hormonal debidamente realizado, respaldado y vigilado por especialistas médicos. La salud física, emocional y psicosocial de las personas transexuales depende de que se cumplan todas las condiciones de reasignación genérica.
QUE DICEN ELLAS DE LOS MEDIOS…

“Yo veo que cuando se habla de nuestro tema siempre es fugaz, no se centran…no lo toman como algo primordial, lo pasan rápido…no le dan el tiempo para expresar todo lo que engloba una necesidad, lo que estamos haciendo la comunidad trans. No hay mucha explicación por medio de la comunicación”

Flopy

Teniendo en cuenta el objetivo de esta ponencia, pensar los medios de comunicación como actores sociales que buscan reproducir las ideologías dominantes, difícilmente pongan énfasis en el tratamiento de los hechos y acontecimientos realizado por parte del colectivo de mujeres trans. Como lo plantea Flopy, los medios de comunicación, al momento de abordar las vivencias de mujeres trans no tienen el abordaje adecuado de las mismas, pero también hace referencia a lo social y expresa “somos una comunidad muy atacada en lo social. Siempre nos están invisibilizando…”
Lourdes Ibarra, presidenta de la Fundación Damas de Hierro hizo referencia a la presencia de una mujer trans frente a la pantalla de un medio televisivo de comunicación se da en un contexto poco habitual donde ella misma reconoce que “de no ser por dos o tres compañeras que siempre vamos a buscarlos para invitar a las personas a participar de alguna actividad organizada por nuestra iniciativa, nunca nadie nos invita para formar parte de un espacio en la agenda ni a conducir o ser panelistas [...] no sé cuál es la situación de las demás compañeras trans de la provincia en particular pero nosotras desde la asociación somos las que siempre estamos buscando generar espacios y tocando puertas y mandando partes de prensa que a veces se leen y otras veces no”. 
 “todavía están encerrados en un circulito de una población muy conservadora, muy retrograda. La palabra trans no la saben manejar, no saben cómo tratarnos…hacen las preguntas solamente visibles” 

Como todo hecho social, responde a un contexto que influye en las distintas practicas sociales. Una sociedad patriarca, de dominio heterosexual, imprime en los mensajes de los medios de comunicación, un discurso que busque mantener el estatuo quo de la sociedad. 
Entendemos que nuestra sociedad hoy constituye un campo de disputa de poder y de sentido donde diversos grupos o sectores también entran en ese escenario político cultural en el que, comunicacionalmente hablando, éstos dimensionan la importancia de tener presencia en los medios de comunicación y entrar en agenda para poder contar en primera persona las situaciones por las que se ven atravesados. Así, se evidencia cómo esta porción de la comunidad comienza a expresar mediante formas propias sus discursos y construye nuevos espacios de comunicación para sus realidades. Tomando las herramientas tecnológicas como soporte para poder decir y hacerse escuchar de manera que tenga cierta trascendencia pública su mensaje. 
En relación a los transfemicidio
 a los crímenes de odio y los asesinatos a mujeres han quedado sin visibilización alguna y las pocas veces que se han hecho mención, los medios de comunicación señalan que “un hombre vestido de mujer” fue asesinado.
“Creo que las travestis tenemos una historia para contar y para hacer. Es decir, tenemos experiencias en primera persona para contraponer a los discursos que han circulado sobre nosotras”. Lohana Berkins

La fundación Damas de Hierro tiene un trabajo fuertemente territorial en el que consta la promoción de los derechos de las mujeres trans como así también la defensa de estos ante cualquier tipo de vulneración, sin embargo, el quehacer cotidiano de la organización responde a una necesidad de identificación de nuevas compañeras en el territorio de la provincia para construir lazos comunitarios que les permita cooperativizar el trabajo. 

La producción final que da cuenta del recorrido que se tuvo que organizar de manera colectiva y las estrategias para concretar tales objetivos, donde el producto final tiene una intervención política desde sus orígenes que en este caso las mujeres trans dejaron con un mensaje claro y totalmente distintivo para visibilizar su vida cotidiana, su arte, sus derechos vulnerados y sobretodo las problemáticas por las cuales se encuentran atravesadas, también servirá para visibilizarse en redes sociales ya que, como pudimos concluir en los medios masivos jujeños no tienen lugar para decir o hacer escuchar su voz en un escena pública que las margina y/o esconde reiteradamente.
POSIBLES SOLUCIONES…EL CELULAR
“Nosotras el tiempo lo tenemos marcado”

 “Comunicación es la transmisión de información de persona a personas, de grupo a personas. La mala comunicación llega a la masa. La base de la comunicación hace que las sociedades funcionen también…”
Metodológicamente, la iniciativa del manejo del celular para la producción mediante un celumetraje se convierte en una herramienta comunicacional transformadora, de nueva forma de comunicación audiovisual en un presente donde el lenguaje de la imagen revoluciona y evoluciona ,donde sirve como herramienta  que visibiliza la historia de aquellas personas que no se encuentran representadas en los medios de comunicación tradicionales, permite la experimentación de nuevas formas de narrar o representar vivencias, historias o expresiones sociales. Pensar en el uso de los celulares, es dimensionar también que, en el manejo de las herramientas de uso cotidiano con fines específicos, que garantiza economizar recursos económicos y humanos. 

Retomando a Mario Kaplun que plantea una comunicación libertadora, donde no existan los intermediarios, en este caso las Damas de Hierro toman esta visión de ser ellas mismas, como comunidad, las protagonistas de visibilizar a aquellos sectores que se encuentran al margen desde los medios de comunicación hegemónicos, el ámbito académico, y todo otro espacio dentro de la sociedad que las margina. Facultándose desde la praxis.  

Siguiendo la visión y propuesta de Kaplun citamos que “La verdadera comunicación no está dada por un emisor y un receptor que escucha sino por dos o más seres o comunidades humanas que intercambian y comparten experiencias, conocimientos, sentimientos (aunque sea a distancia a través de medios o canales artificiales)”. Es así que desde este postulado entendemos que la herramienta tecnológica colabora a los procesos comunicacionales, vivimos en una época donde la comunicación por celular se ha convertido en uso corriente por una gran parte de la población.

Se define también por ser un proyecto político-cultural, teniendo en cuenta el porqué, para qué y con qué fin se va a realizar dicha comunicación. Esto definiría a la comunicación alternativa cuyo objeto es desmontar estructuras de la sociedad a partir de participar del proyecto para cambiar y transformar la sociedad y abrir la puerta a un nuevo orden comunicacional.

Si tenemos en cuenta que Mario Kaplún no busca difundir información, ni modificar el comportamiento de las personas, sino que sean ellxs mismos lxs que transformen su entorno y romper con la comunicación unidireccional.

Esto da pie a pensar que Damas de Hierro toma la iniciativa de una comunicación alternativa poniendo en práctica la experiencia de “celumetraje” para poder desde un artefacto al alcance de cualquier persona, transformarlo en un instrumento que comunique a la sociedad.

Por último nos parece necesario reflexionar sobre el espacio comunicacional dentro de las políticas públicas a nivel local, nos encontramos ante una coyuntura difícil y compleja donde vemos cada vez más emerger nuevas formas de comunicar por parte de sectores que se ven atravesados por problemáticas y conflictos que vulneran derechos y personas, es así que por ejemplo el intento de restricción a la protesta social encamine u obligue a pensar formas alternativas de hacerlo como así también comunicar y trasmitir. Como Mario Kaplún afirma “Definir que entendemos por comunicación equivale a decir en qué clase de sociedad queremos vivir”, el debate debe darse en el marco del respeto a la pluralidad de voces y para ello primero esas voces deben escucharse, entendiendo la comunicación como un derecho dentro de la sociedad.
CONCLUSION
Luego de haber recorrido las relaciones entre los medios de comunicación y las vivencias de las mujeres trans, podemos reconocer que si bien hay un avance que han movido los márgenes hacia un cambio cultural. No obstante, falta todavía para que las personas trans sean protagonistas de sus historias en los medios: “relatos y transiciones que hablen de su realidad en el trabajo, la educación y salud”.
Siguiendo a Constanza Valdés, quien en su artículo “medios de comunicación y personas trans” describe la situación que reina en Chile, plantea que “En el caso de los medios de comunicación, la solución es particularmente más simple, pero implica un compromiso por parte del equipo editor y productor de cada programa”.
De esta manera es que dan surgimiento a nuevas posibilidades estéticas y narrativas a los procesos comunicacionales de grupos sociales que captan nuevas herramientas para poder convertirse en actores relevantes y que en su cotidianeidad se encuentran en la lucha por el reconocimiento de sus voces, de sus prácticas comunicacionales.
La experiencia de comunicación alternativa de las damas de hierro constituye también una intervención política para demostrar las capacidades de esta comunidad de organizar, articular, producir desde las motivaciones personales y colectivas de una sociedad más inclusiva y respetuosa, movilizadas también desde la vulneración reiterada a sus derechos como personas, donde los medios de comunicación no toman en cuenta tales situaciones y si logran realizar la cobertura reproducen tratamientos inadecuados. Busca de alguna manera introducir las situaciones en las que son protagonistas como tema de agenda no sólo visibilizar lo invisible o lo que no se ve sino también luchar contra lo que la sociedad pretende ocultar. 
Este trabajo solo intenta abrir y analizar las distintas situaciones que viven las mujeres trans en los medios de comunicación, discutir desde las voces de las protagonistas es dar voz a la que no tiene voz. Es un llamado a repensar nuestras practicas como comunicadores sociales, para visibilizar las vivencias de las mujeres trans y colaborar a mejorarla ya que son parte de nuestra sociedad, sujetas de derechos. 

BIBLIOGRAFÍA
· Constanza Valdés. Medios de comunicación y personas trans. EN LINEA: https://mujeresenelmedio.org/2018/04/19/medios-de-comunicacion-y-personas-trans/
· Comisión de Derechos Humanos. Distrito Federal (2012). Situación de los derechos humanos del colectivo lésbico, gay, bisexual, transexual, transgénero, travesti e intersexual: Aportes desde la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal. EN LINEA: https://cdhdf.org.mx/wp-content/uploads/2014/09/informe_lgbttti.pdf
· Grijelmo, Álex (1997). El Estilo del Periodista. España: Taurus  

· GOMIS, Lorenzo. Cap. 6: El oscuro e influyente “gatekeeper” escoge las noticias. En: GOMIS, Lorenzo. Teoría del periodismo. Cómo se forma el presente. Buenos Aires, Editorial Paidós. Pág. 75.
· Manual de Capacitación (1999). Serie la violencia contra la mujer en el ámbito de las relaciones familiares. Buenos Aires. Págs. 28-30.

· Principios de Yogyakarta, Guía del activista para usar los principios de Yogyakarta.

· Varela, P. (1987). “Mario Kaplún: Las esperanzas en la comunicación popular”. Santiago, Chile. Ed. El Canelo de Nos.
� “El travesticidio/transfemicidio es la expresión más visible y final de una cadena de violencias estructurales que responden a un sistema cultural, social, político y económico vertebrado por la división binaria excluyente entre los géneros”





