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               La Secretaría de Participación Ciudadana de Tucumán perteneciente al Ministerio de Seguridad es la parte de un gobierno tripartito de la seguridad, en el que intervienen Gobierno, a través de las áreas políticas; las fuerzas de seguridad, a través de su comandancia operativa; y la comunidad a través de la participación ciudadana. La interacción de estos tres actores permite establecer relaciones coordinadas en base a las funciones y competencias de cada uno generando políticas públicas integrales y multidisciplinares. Para lograr un mensaje eficaz se confeccionó un nuevo concepto: el de Mensaje complejo. Es un mensaje complejo cuando una institución (organismo), tiene la intención de dar a conocer sus objetivos, acciones u otro mensaje pero éstos tienen diferentes ejes temáticos, cada uno capaz de constituirse en una unidad independiente. Se dirige a grupos destinatarios diferentes y heterogéneos. Individuos, grupos pequeños, numerosos, masas. No es posible reducirlo a un mensaje publicitario. Requiere de metodologías y estrategias adecuadas para ser comprendido en su integralidad y en el contexto deseado sin desvincularlos de la institución que lo contiene. En este caso se expondrá sobre la experiencia de poner en la vida práctica comunicacional un concepto para lograr que la sociedad en general, comprendiera de qué manera, la participación ciudadana es importante para prevenir el delito.

La participación ciudadana propicia una transformación en las iniciativas de prevención y también se posiciona espontáneamente como parte interesada de que todo lo que se proyecte, se cumpla; ya que la ciudadanía toma conciencia de sus responsabilidades, derechos y obligaciones como actores sociales. 
La participación ciudadana a su vez debe comprender, que al ser parte de una sociedad también es parte de los problemas de esa sociedad, respecto a la inseguridad, su implicancia es decisiva para poder controlar y auto-controlar todo aquello que pueda dar origen a un delito o agravarlo. 

Entonces, la participación de la ciudadanía puede constituirse como clave para prevención del delito. 
Pero además es importante que la participación ciudadana cambie la percepción de su participación en los problemas de seguridad, en las posibles soluciones y respecto a la situación de los delincuentes.
Es importante que la ciudadanía conozca sobre las posibles causales del delito, porque en esa instancia, donde aún no hay delito, se puede hacer un trabajo de matiz social, a través de la implementación de políticas públicas y otras maneras de motivar a la ciudadanía a interesarse en la prevención y las maneras de colaborar para evitar los delitos. 
Pero lograr que la ciudadanía participe de manera comprometida hacia un objetivo que beneficiará a los ciudadanos y que en este caso es la Seguridad, requiere de un trabajo comunicacional estratégico. 
La Secretaría de Participación Ciudadana de Tucumán, se propone una serie de objetivos para lograr el compromiso de la ciudadanía y también la disminución del delito desde el trabajo preventivo.
Desde lo comunicacional se tuvieron en cuenta (por supuesto) los objetivos de la institución y las necesidades comunicacionales institucionales y las necesidades comunicacionales de la ciudadanía a la que dirigía los mensajes y con quienes necesitaba comunicarse de manera estratégica. 

Se elaboró un plan en etapas tendiente a complementar, solidificar y facilitar el cumplimiento de los objetivos del organismo y se tomaron como ejes de la planificación en sus primeras etapas a los siguientes objetivos de la Secretaría:

-Aumentar los “Espacios Públicos Seguros” ( para una mayor participación ciudadana.
-Reducir los factores de riesgo social ( para disminuir comportamientos delictivos.

-Mejorar la comunicación ciudadana a través de los medios de comunicación ( para una mayor participación ciudadana.

-Mejorar/solidificar el vínculo entre los integrantes de la Secretaría de Participación Ciudadana, y de la Secretaría con otras instituciones.

-Generar nuevos vínculos con instituciones pertinentes y/o necesarias.

-Utilizar la comunicación como herramienta para consolidar los objetivos de la Secretaría.

-Optimizar los recursos comunicacionales actuales.

-Presentar a la sociedad a la Secretaría de Participación Ciudadana y a sus integrantes. La sociedad debe conocer la existencia de esta Secretaría, su función y aporte social. Es una necesidad del ciudadano saber que esta dependencia estatal puede contribuir a su estado de tranquilidad, respecto a la seguridad.

-Visibilizar las acciones y actividades de la Secretaría. Dar a conocer a los destinatarios específicos de esas actividades y acciones, los ejes y datos pertinentes de las mismas. Crear productos comunicacionales adecuados para que las mismas acciones y actividades sean parte de la comunicación institucional hacia otros destinatarios no involucrados en esas actividades y acciones a fin de dar a conocer la Secretaría desde su accionar en/con la ciudadanía. 

-Brindar información hacia el ciudadano sobre los servicios de la Secretaría de Participación Ciudadana.

-Generar vínculos interaccionales deseados.
-Motivar a la ciudadanía a participar del modo deseado por la Secretaría, a través de medios, acciones y productos comunicacionales adecuados.

-Crear medios, acciones y productos adecuados, estratégicos y/o específicos, según las necesidades comunicacionales.

Plan Comunicacional para la Secretaría de Participación Ciudadana

Participación Ciudadana para vivir en paz

Participación Ciudadana para crear lazos de paz

Participación Ciudadana, con vos

Participación ciudadana, prevenir con vos, actuar con vos, resolver entre todos

El objetivo de este plan es apoyar, complementar y potenciar las acciones, los mensajes, la información y los objetivos con la comunicación como herramienta eficaz para fortalecer y optimizar todo lo concerniente de la Secretaría hacia sus destinatarios (parte de la misma y externos).

El plan organizará acciones comunicativas en 5 lineamientos, cuyas acciones se ejecutarán en 3 fases:

(*Medios, Acciones, Productos y Prácticas comunicacionales: MAPPs.)

1) MAPPs estratégicos de la Secretaría hacia los integrantes de la misma.

2) MAPPs estratégicos de la Secretaría hacia los grupos destinatarios de su interés.

3) MAPPs de la Secretaría con las otras instituciones.

4) MAPPs específico de la Secretaría con la Justicia, a fin de acelerar y optimizar respuestas institucionales.

5) Acciones mediáticas.

1) MAPPs estratégicos de la Secretaría hacia los integrantes de la misma.

1era Fase: Optimización de los MAPPs que ya se están llevando a cabo. Fortalecimiento de la identidad de la Secretaría entre todos sus integrantes. Transmisión de los valores, para lograr la constitución de la cultura institucional.

-Deberá crearse un archivo que contendrá de manera cronológica todos los MAPP’s de la Secretaría: gráficas, fotográficas, videos, etc.-

Es importante considerar a los integrantes de la Secretaría de Participación Ciudadana y que ellos se consideren, como divulgadores, voceros, promotores de las acciones que se realizan y parte importante en la articulación y coordinación de las prácticas que devienen de las funciones de la Secretaría. 

Como así también, por ser parte de esta Secretaría, deben ser discretos cuando es necesario y siempre expresarse a través de comportamientos coherentes con la cultura institucional de la Secretaría de Participación Ciudadana. Esto se logra brindándoles a los integrantes la información necesaria pertinente a la función de cada uno pero además, haciéndoles partícipes de otras actividades en las que pueden colaborar u opinar. Cabe la aclaración, que todos los modos de participación que se sugieran a los integrantes de la institución, serán direccionados, no se motiva la participación de tipo espontánea. 

Transmisión de valores: 

-Eficacia en el trabajo, fomento de relaciones solidarias, cooperativas y consonantes con los objetivos institucionales. 

-Responsabilidad

-Compromiso con los objetivos laborales.

Acciones tendientes a fortalecer los valores y lograr eficacia en las tareas cotidianas.

a)- Creación de una lista de difusión de Whatsapp: Se solicitarán los teléfonos de cada uno de los integrantes de la Secretaría a fin de crear una lista de difusión, administrada por una persona responsable y con el perfil adecuado.

El objetivo es fortalecer el vínculo entre los integrantes a través de la difusión de datos internos y otros cotidianos. La democratización de cierta información, la que todos los integrantes de la lista pueden conocer, solidificará el sentido de pertenencia y de identificación con la Secretaría, hacia la constitución de la cultura institucional. 

Serán administradores de la Lista, las personas que considere el Secretario.

Simultáneamente, esta acción comunicativa, facilita el relevo de las acciones encomendadas diariamente.

Modus: En una reunión grupal se explicará la función de la lista de difusión interna. 

a)-Reunión periódica y sus acciones: 

Las reuniones que implican la presencia de todos los integrantes, o por grupo de acuerdo al número de los mismos, son muy importantes, porque no hay nada desde lo comunicacional que pueda reemplazar los intercambios directos y personales. 

*Se sugiere una reunión bimensual, y que una vez establecida, no se altere su continuidad y sistematismo.

-Se configurará la reunión para que se traten en ella aspectos laborales, y todo lo concerniente a la dinámica y tarea laboral. (Se evitarán los matices personales y las quejas)

Esta reunión tendrá acciones fijas y otras eventuales.

El objetivo es unificar criterios que se hablarán antes de la reunión y se transmitirán en la misma. 

Se brindará un espacio para que los integrantes de la Secretaría expresen desde sus funciones algunas propuestas, que surgirán de sus tareas diarias a fin de optimizar el trabajo.

b)-Optimización de muros y espacios:

-Cartelería: El objetivo de la cartelería interna es el de brindar información de diferentes índoles: informativa, laboral, doctrinaria (llámese doctrinaria a la información que refiere a los valores, a la misión, a la visión de la Secretaría), a fin de que los integrantes de la misma la internalicen y puedan reproducirla, divulgarla y asimilarla para ser constituyente basamental en cada tarea que realicen.

En un lugar visible, se inscribirán los horarios de atención, las vías de comunicación, teléfono fijo (sus horarios de atención), redes. Horarios en los que se atenderá al público en general. Teléfonos de algunos de contactos.

En otros carteles de estilo decorativo, se inscribirán algunos valores de la Secretaría por ejemplo: “Trabajamos para la seguridad del ciudadano, con el ciudadano” o se enlistarán algunas funciones de la Secretaría; etc.


En aquellos espacios visibles para las personas ajenas a la Secretaría, se sugiere cartelería informativa de contenido perenne (dirección, vías de comunicación, o autoridades de la Secretaría)

- Se sugiere la compra de un pizarrón laminado que será utilizado para visibilizar internamente algunas tareas excepcionales, tareas relevantes, o información de tipo informal, tales como un cumpleaños, compra o necesidad de algún insumo necesario y otros mensajes internos que se consideren oportunos. 

Calendario: Se sugiere la visibilización de un calendario, donde se inscribirán y resaltarán las acciones directas de la Secretaría, principalmente en las que la presencia del Secretario sea de protagonismo.

En este calendario se inscribirán todas las capacitaciones, formaciones, reuniones con grupos sociales, escuelas, instituciones en general, como así también, las invitaciones al Secretario para participar en actos de índole institucional provincial. 

Organigrama: Es importante que se haga visible la estructura organizativa formal, con el fin de mostrar las líneas comunicativas (que son verticalistas y jerárquicas); por lo que, con esta gráfica, se da a entender que todas las vías comunicativas contra-jerárquicas serán informales. Además, muestra los roles y funciones de cada uno de los integrantes.

IMPORTANTE: Se sugiere que se realicen tareas de acondicionamiento de los espacios internos y externos, constantemente. Se recomienda mantener el orden y la higiene.

*Fase 2: relevo, repetición de acciones pertinentes, evaluaciones concomitantes.

*Fase 3: repetición de acciones pertinentes, nuevas acciones comunicacionales que surgirán de las necesidades generadas ante nuevas situaciones o circunstancias.

Lo importante es que, al seleccionar un nuevo modo, acción o producto comunicativo para un fin determinado, que se utilizará sistemáticamente, respecto a la comunicación interna; ese nuevo medio, acción o producto debe ser debidamente comunicado, presentado, explicado, para que sea parte de la cotidianeidad institucional de la Secretaría, de igual modo con las acciones, medios o productos que dejarán de utilizarse, se comunicará su baja en las reuniones bimensuales que se sugieren anteriormente.

2) MAPPs estratégicos de la Secretaría hacia los grupos destinatarios de su interés.

Fase 1:

Hacia los destinatarios de interés de la Secretaría se realizarán MAPPs de acuerdo a:

-Modo en que se informa el destinatario, o el grupo destinatario

-Objetivo de la Secretaría respecto al destinatario o grupo destinatario  

-Interés o necesidad comunicacional del destinatario o grupo destinatario

Se distinguirán los destinatarios, según las necesidades comunicacionales de la Secretaría

-Establecimientos educativos

-Ciudadanos en general

-Alumnos de instituciones educativas

-Grupos sociales

-Grupos de adultos nucleados por otros motivos

-Medios de Comunicación

-Otras instituciones de interés de la Secretaría.

Se institucionalizarán algunos medios y modos de transmisión de información y se detallarán los destinatarios factibles de recibir información a través de:

Whatsapp

Correo electrónico

Llamadas telefónicas

Texto impreso

Otro

Esto debe ser establecido, para mantener un orden y sistematismo, que va más allá del responsable de hacerlo.

Todo lo que se instituya como comunicación formal, debe mantenerse con el tiempo porque también pasará a ser parte de las cualidades identitarias y constituyentes de la cultura institucional de la Secretaría de Participación Ciudadana.

-Hacia destinatarios específicos: instituciones educativas, grupos específicos:

La Secretaría de Participación Ciudadana, viene trabajando con encuentros directos con grupos destinatarios, de manera eficaz y con modus original, propio y adecuado: (la información que se detalla a continuación es parte de la información del Informe de Gestión 2017, de la Secretaría)

-Hacia los ciudadanos en General

Se sugiere elaborar sobre cada una de ellas (las mencionadas anteriormente), las que se concreten a futuro:

Videos institucionales se sugieren 3 géneros: de tipo lata, de tipo archivo, edición de la situación completa. 

Utilidad: como imágenes ilustrativas cuando el Secretario sea entrevistado en un medio audiovisual. 

Archivo

En reuniones a modo ilustrativo en alguna exposición. 

Flyer: para invitar a personas específicas, o dar a conocer mediante redes y wp lo que va a acontecer. 

-Si la acción de la Secretaría, fue o se sabe será masiva o de interés general: se sugiere dar a conocer a los medios de comunicación:

Previa información por wp al periodista de interés, se pauta la aparición de la información en algunos canales, portales de internet, medios gráficos. 

Luego, se replica lo que el medio ha difundido, hacia todos los otros medios directos (redes y wp*), a los otros medios se les informa de manera escueta, para no superponer la información entre medios pautados y no pautados (no hablamos aquí de pauta como espacio mediático pago)

*Se utilizará el material para cada red según la estética y premisa comunicacional de cada una:

Facebook, se publicará un video de no más de un minuto, en el que la captura del registro sea la de una frase importante que ilustre el momento e imágenes en las que sea explícito la concurrencia y la aceptación: momentos de aplausos, risas, aceptación.

Se linkeará a la página de la Secretaría

Twitter, por el perfil de destinatarios de esa red, se sugiere que se lo utilice para dar a conocer acciones futuras y en algunos casos para solidificar acciones que ya pasaron. 

Se sugieren las acciones futuras porque es una red utilizada por periodistas en Tucumán, por lo que les dará tiempo, para interesarse, replicar o asistir y cubrir. Además se evitará cualquier análisis de situación ya que se informará sobre algo que aún no ha pasado.

Para tener un control del flujo comunicacional que va hacia los destinatarios se sugiere la realización de campañas hacia los diferentes grupos:

Campaña es una acción comunicativa compleja, con coordinación de diferentes MAPP’s, hacia diferentes medios de comunicación, y grupos destinatarios. A la Campaña la rige un solo objetivo (cualquiera de éstos):

-Visibilizar a la Secretaría

-Impactar a los destinatarios

-Mantener presencia mediática, y a través de los medios, presencia en la sociedad

-Educativa

-Estratégica, por razones de calendario, políticas, sociales, de eventos colaterales, otras.

--Se sugiere, por las características de la Secretaría, (se desarrollaría en función de la viabilidad)

Concurso de afiches: 

Objetivo: 

-masificar estratégicamente, un mensaje positivo a la sociedad toda, sobre un tema que atraviesa a la sociedad, que le compete e interesa a la Secretaría.

-concientizar sobre un tema en particular.

-informar sobre un tema en particular

-dar a conocer las funciones la Secretaría

-colocar los afiches ganadores en la vía pública de San Miguel de Tucumán, Yerba Buena y municipios que se sumen a la divulgación del mensaje de los mismos.

Destinatarios del concurso, convocatoria:

-alumnos de 5to y 6to grado de instituciones educativas privadas y públicas.

-medios de comunicación

Destinatarios del mensaje del afiche: 

-medios de comunicación

-la sociedad toda

-Analizar las acciones planificadas por la Secretaría, factibles de ser potencializadas desde la perspectiva comunicacional, para dar a conocer a la sociedad toda, a través de acciones comunicacionales específicas hacia destinatarios específicos, necesarios o masivos.

Sobre los medios, acciones, productos y prácticas comunicacionales, se planifica sobre un calendario anual:

-Se deben tener en cuenta algunas fechas del calendario nacional, provincial y educativo.

Se sugiere: 

Inicio lectivo

Día del estudiante

Semanas de los colegios

Día de la mujer

Día de Internet, etc.-

*Se sugiere, que desde la Secretaría se realicen acciones pertinentes, y factibles de ser mediatizadas por el valor de su mensaje.

-Ciclo de charlas

-Capacitaciones

-Laboratorios

Con complementos comunicacionales:

-Invitaciones

-Flyers

-Afiches

-Acciones en redes

-Comunicados e invitaciones a la prensa

-Hacia periodistas y medios

Se sugiere como actividad realizar una charla específica sobre Bullyng, ciberbullyng, sexting, grooming, etc., para que (periodistas y medios) aprendan vocabulario específico sobre estas problemáticas, puedan divulgar situaciones o circunstancias específicas, sin errores de comprensión o interpretación, y de ese modo transmitirlas correctamente a la sociedad; para no sólo informar sino también educar respecto a estos temas, y lograr así sumar un elemento más de prevención

Acciones comunicacionales: 

-Invitaciones a todos los periodistas y medios de la provincia

-Creación de un afiche 

-Variante del afiche en flyers

-Realización de un folleto-manual, cuyo contenido consista en: palabras del glosario, información sobre la Secretaría de Participación Ciudadana: vías de comunicación, pequeño CV del Secretario, acciones relevantes que se hayan realizado. Secuencia para informar estas problemáticas de manera correcta, sin dañar al o a las víctimas que suelen ser menores de edad.

-Variante del folleto-manual digital para ser enviada, después de la charla a los periodistas y medios.

-Difusión mediática pertinente.

*Fase 2: relevo, repetición de acciones pertinentes, evaluaciones concomitantes.

*Fase 3: repetición de acciones pertinentes, nuevas acciones comunicacionales que surgirán de las necesidades generadas ante nuevas situaciones o circunstancias.

Lo importante es que, al seleccionar un nuevo modo, acción o producto comunicativo para un fin determinado, que se utilizará sistemáticamente, respecto a la comunicación interna; ese nuevo medio, acción o producto debe ser debidamente comunicado, presentado, explicado, para que sea parte de la cotidianeidad institucional de la Secretaría, de igual modo con las acciones, medios o productos que dejarán de utilizarse, se comunicará su baja en las reuniones bimensuales que se sugieren anteriormente.

3)-MAPPs de la Secretaría con las otras instituciones.

Lo precedente es una parte del plan que se confeccionó. Para implementarse el plan se confeccionó una metodología adecuada que parte del concepto de mensaje complejo: 

· Es un mensaje complejo cuando una institución (organismo), tiene la intención de dar a conocer sus objetivos, acciones u otro mensaje pero éstos tienen diferentes ejes temáticos, cada uno capaz de constituirse en una unidad independiente.

· Se dirige a grupos destinatarios diferentes y heterogéneos. Individuos, grupos pequeños, numerosos, masas.

· No es posible reducirlo a un mensaje con características de lo publicitario

· Requiere de metodologías y estrategias adecuadas para ser comprendido en su integralidad y en el contexto deseado sin desvincularlos de la institución que lo contiene

Se confeccionó esta metodología adecuada debido a que la mayoría de los mensajes de la Secretaría no sólo debían llegar a los destinatarios, sino que además debían causar una motivación para generar un cambio de conducta o transformación en algún hábito. Entonces, más allá de los medios y productos comunicacionales que se utilizasen, debía haber previamente un grupo destinatario predispuesto para percibir el mensaje y también decidir hacer algo en consecuencia a ese mensaje. 
Por este motivo se antecedieron una serie de acciones y actividades que surgen desde la perspectiva comunicacional:

-Conocer a los posibles destinatarios o grupos destinatarios, a las personas a las que se les motivará para participar activamente.

-Brindarles en talleres y charlas, información que luego les serviría como herramientas para  participar activamente en el marco de la prevención pero además para que sean capaces de aportar ideas.
Entonces se elabora una estrategia:

Antes de crear cualquier producto/medio o idear acciones comunicacionales los organismos deben:

· Reconocer y enfatizar creativamente la identidad de la institución (razón de ser social)

· Determinarla (elegir elementos constitutivos de la identidad), expresarla de la manera adecuada (expresiones orales, conductuales, tradicionales, relaciones),  visualizarla (imagen visual gráfica, imagen corporativa, productos comunicacionales, etc.-) y lograr versatilidad.

La estrategia tendrá en cuenta:

Cuándo – Presupuesto – Objetivo

Qué decir 

Cómo decirlo  (productos, medios, acciones, todos/algunos)

Momento incidente (actualidad-OP-entorno)

Y también:

· Investigación del destinatario

· Delimitación de la identidad

· Elección de los mensajes

· Establecimiento del objetivo

· Articulación de los medios, acciones y productos comunicacionales

Ejecución de la Estrategia

Con el esquema antes propuesto, se intenta que delimitar a los destinatarios, que a través de talleres, la adquisición de nuevas herramientas metodológicas, conceptuales y la información que estos mismos grupos aportan se logran cambios importantes tendientes al cumplimiento de la participación ciudadana como factor imperante en la prevención de ciertos delitos. 
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