Continuidades y rupturas en las representaciones sociales de estudiantes de primaria y secundaria

Introducción 

El presente proyecto analizará las representaciones sociales que los estudiantes del nivel secundario del ciclo superior construyen sobre los docentes y la escuela a la que pertenecen. Para ello, se indagará a estudiantes de los turnos mañana y tarde de la Escuela Secundaria Nº 52 en Bernal de gestión pública, de la Escuela Secundaria Nº 51 y 54 de Solano con nivel uno de desfavorabilidad
 y del Instituto Fray Mamerto Esquiú en Solano de gestión privada durante la última mitad del ciclo lectivo 2018 y la primera mitad del 2019.

Este proyecto tiene la finalidad de complejizar una previa investigación realizada en mi autoría en la que se indagaron las representaciones sociales que tienen los estudiantes de primer y sexto grado sobre los maestros y la escuela durante los ciclos lectivos 2014, 2015, 2016 y 2017 en las escuelas primarias. De esta manera, se analizarán las continuidades y rupturas en la construcción de las representaciones en los diferentes niveles: en el primer y último año de formación primaria y en el último ciclo del nivel secundario y se comparará los resultados entre las tres escuelas mencionadas, teniendo en cuenta que se diferencia en el tipo de gestión y en el rango de desfavorabilidad.

En resumen, este trabajo exploratorio indagará los modos en que los estudiantes del secundario construyen el sentido común acerca de la figura de los docentes, cómo los visualizan, qué sentimientos y valores tienen sobre ellos. Por otra parte, se indagará que representaciones tienen sobre la escuela, los modos de concebirla, sentimientos de pertenencia y reflexiones sobre la misma como espacio de contención y/ó aprendizaje. 

Objetivos 
Objetivo general: indagar y analizar las representaciones sociales que construyen los estudiantes del nivel secundario del ciclo superior sobre los docentes y la escuela.

Objetivos específicos

1. Identificar los procesos de socio-génesis de dichas representaciones en las esferas intersubjetivas y trans-subjetivas.

2. Indagar semióticamente las representaciones sobre los docentes y la escuela para dar cuenta de los procesos de socio génesis subjetivos.

3. Establecer una comparación entre las tres escuelas en relación a las diferentes condiciones sociales, geográficas y económicas que existen.

4. Analizar el sentido común que los estudiantes tienen de modo transversal para dar cuenta de la continuidad o ruptura de las representaciones sociales entre los estudiantes de primer y sexto grado con los del nivel secundario.

Marco teórico

Las representaciones sociales a partir de Serge Moscovici, se entienden como “sistemas de valores, ideas y prácticas que producen una doble función: permiten el establecimiento de un orden que posibilita a los individuos orientarse en el mundo material y social y manejarse en él. Y por otro lado permite que se establezca una comunicación entre los miembros de un grupo en la medida en que comparten códigos de intercambio social para nombrar y clasificar sin ambigüedad varios aspectos de su mundo y su historia individual y grupal”
. Denise Jodelet agrega que las representaciones sociales son el conocimiento socialmente elaborado y práctico. El sujeto es productor de sentido de su mundo social a través de las representaciones. La representación es tributaria de la posición que ocupan los sujetos en la sociedad, economía o cultura.
 La idea de representaciones sociales se refiere al sistema holístico organizado de ideas, creencias, imágenes, actitudes que se elaboran en torno a un objeto social relevante dentro de un grupo social. También hace referencia a los diferentes modos de pensar los objetos sociales, como las divergencias o controversias en las formas de interpretarlos entre distintos grupos sociales. Sumado a esto, existe una estrecha imbricación entre las dimensiones sociales y culturales que rigen las construcciones mentales colectivas y encuentran en el estudio de las representaciones un instrumento fecundo para enfocar el juego de la cultura. Las observaciones y descripciones localizadas y particulares de contextos sociales específicos y en el interior de un espacio sociocultural son siempre un espacio simbolizado. Analizando la simbolización, en la cual se ordenan las representaciones, podemos dar cuenta de la especificidad de esa realidad social. Dicho esto no se puede mantener al margen de este trabajo la cuestión de la comunicación y cultura. A partir de Héctor Schmucler, “la comunicación solo tiene sentido desde el mundo de la cultura, es decir desde el mundo de los símbolos que los seres humanos elaboran con sus actos materiales y espirituales”. 
 En otras palabras, interpretamos a la comunicación desde en la vida cotidiana. Entendemos a la comunicación/cultura como los procesos sociales de producción, intercambio y re-producción de significados sociales en una sociedad o un grupo determinado. La cultura le da sentido a la comunicación y simultáneamente depende de los actores que participan en ella. “La cultura es comunicación porque se desarrolla a partir de las interacciones de los sujetos y pauta los significados que construyen el mundo simbólico”.

Estas dos dimensiones conceptuales-cultura y comunicación- son relevantes para el estudio de las representaciones porque no hay representaciones sin comunicación. Es en las interacciones donde los sujetos elaboran y se apropian de las representaciones que se manifiestan en las conversaciones. Por otro lado, cada cultura tiene sus representaciones sociales y sus operaciones de cognición y reflexión que muchas veces son divergentes entre los diferentes grupos sociales. Por eso es que la investigación consta del análisis de dos escuelas y ciclos lectivos diferentes, para dar a conocer las especificidades y puestas en común de cada grupo de estudiantes. 

En otras palabras, es en el grupo donde se producen las condiciones en las que el individuo recrea actitudes y creencias. Las creencias verificadas o no, coherentes o no, producen un amalgamada de explicaciones que permite al hombre ir por la vida y dar cuenta de la realidad.  Las creencias tienen referentes y éstos son las representaciones y la cultura.  Por lo tanto, las representaciones sociales crean una identidad social que implica el conocimiento de los grupos de pertenencia. Esta identidad permite generar verosimilitud en las creencias que tienen una verdad fiduciaria, es decir, son generadas por la confianza y consenso. Éste último rasgo estandariza la identidad social y las interacciones de una mayoría en el grupo manteniendo así la representación.

Denise Jodelet sostiene que existen tres esferas de los procesos de socio génesis de las representaciones. La primera esfera es la subjetividad de las personas, no como individuos aislados sino como actores sociales activos insertos en un contexto social que participan de la comunicación social. Es el modo individual de construcción y apropiación del objeto que puede ser de tipo emocional, sentimental o personal. La intersubjetividad es otra esfera formada en la interacción -comunicación- en la cual se negocian o establecen las representaciones. Por último la trans-subjetividad es el espacio social y público donde circulan las representaciones. En otras palabras, es el contexto en el cual están inmersos los actores y se ponen en juego cuestiones como el poder y la ideología.
 Por lo tanto, ponemos en juego a los niños como creadores de representaciones, compartidas en las interacciones cotidianas en la escuela como contexto social. En esta oportunidad, la esfera de la subjetividad es visualizada desde un análisis semiótico en los dibujos y las esferas de la intersubjetividad y la trans-subjetividad desde las técnicas de preguntas y juegos grupales que serán explayadas más adelante.

Metodología 

Esta investigación será abordada desde una metodología cualitativa porque este método podrá dar cuenta de las cuestiones heterogéneas en el campo de trabajo. No se buscan datos representativos ni estadísticos, sino interpretar la complejidad de la situación en el campo. Las técnicas de investigación son similares a las usadas en el marco del proyecto de Investigación en el cual participo. 

Primero se armará un corpus protocolar en el que se incluirán actividades de manera cronológica. Previo al trabajo de campo se dialogará con los directivos acerca de la institución escolar y sobre la trayectoria académica general de los estudiantes. Además, se complejizará el trabajo de campo a partir de los consejos y orientaciones de docentes y pedagogos de las instituciones para generar intervenciones productivas. Por último, se hará el trabajo de campo en el que se aplicarán técnicas metodológicas cualitativas como grabaciones, fotografías, observación participante, entrevistas y dibujos para reflexionar de manera densa la situación escolar. Se realizarán preguntas de modo grupal en su totalidad y también armando grupos más pequeños en los que se dialogará con los estudiantes. También, se realizarán dibujos de la figura del docente y la escuela. Luego, se analizará los resultados obtenidos y se reflexionará sobre nuevas cuestiones y problemáticas para trabajar la primera mitad del siguiente año. Por último, se dará a conocer las representaciones sociales de los estudiantes sobre los docentes y las escuelas en cuestión para luego compararlas entre las tres escuelas y luego entre los dos años lectivos.

Análisis

Las condiciones sociales, económicas y culturales atraviesan y condicionan a los estudiantes en sus representaciones. Sin embargo, las estructuras institucionales del dispositivo moderno escolar demuestran tener un mayor peso y existen más coincidencias que diferencias en la construcción de sus representaciones. Es decir, desde el análisis del sentido común general, los docentes y la escuela son dos elementos que los estudiantes valoran desde connotaciones positivas. En las entrevistas anónimas realizadas, los estudiantes afirman que les agrada asistir a la escuela y que prefieren algunos docentes que otros pero que de todos aprenden. La escuela, desde la socio-génesis inter-subjetiva y trans-subjetiva es representada como un ámbito agradable a pesar de su acceso obligatorio y a diferencia de las representaciones de los estudiantes del primer grado y sexto grado de la escuela primaria, su función social no queda reducida a la incorporación de contenidos curriculares reducidos al aula central. Aunque las materias mencionadas son las que mayor carga horaria tienen como prácticas del lenguaje y matemáticas, los estudiantes del secundario representan a la escuela como un ámbito de educación que tiene la función de generar formación ciudadana, laboral y como espacio de socialización.  La función social de la escuela como el único ámbito en el que se accede para aprender y estudiar es una representación naturalizada en los estudiantes. No se cuestiona ni se somete a la crítica. Es un sentido común compartido por todos los estudiantes de primer grado. Por el contrario, el uso de nuevas pantallas como la televisión, la tablet o la computadora son apropiadas como dispositivos de entretenimiento y diversión y no representan modos de adquirir nuevos aprendizajes. Otra representación del aprendizaje escolar es que aparece ligado a la seriedad y al trabajo forzoso que solo se realiza en la escuela y por ende el recreo es representado como espacio de ocio, distracción y relajo.

La figura del docente se visualiza como aquel único poseedor de conocimientos y saberes protagonista de los procesos de enseñanza ya que es representado como el sujeto principal y exclusivo del ámbito escolar. Todo lo que sucede en la escuela, se reduce al aula central que comparten como grupo de estudiantes. El resto de la comunidad incluyendo al personal no docente como auxiliares, secretarios y directivos no son representados como sujetos claves y protagonistas en el ámbito escolar. En menores casos fueron representados otros espacios extra áulicos como el patio de recreos, la biblioteca y el kiosco. No hubo casos en que la cocina y los baños hayan sido mencionados por los estudiantes. La aparición de muebles y útiles escolares también estuvo poco presente en los dibujos al igual que la presencia de otros compañeros. 

Existe una diferencia notoria entre las respuestas de los estudiantes de las escuelas Nº 52, 51 y 54 y la de los estudiantes del Esquiú. Los estudiantes de las primeras escuelas contestaron de modo más escueto y algunos casos no supieron o no quisieron hacerlo. En cambio, las respuestas de los estudiantes de la escuela con gestión privada fueron más elaboradas y con una mayor expresión.

En el análisis semiótico y subjetivo de las representaciones objetivado en los dibujos de los estudiantes se percibió en mayor cantidad la figura de la fachada de la escuela con la bandera argentina en la parte superior. Asimismo, la han representado como una prisión y en menores casos se visualizan útiles escolares u otros ámbitos internos de la propia escuela.

En relación a la comparación de las representaciones de los estudiantes de primer y sexto grado del nivel primario se puede observar que existe una asimilación o continuidad en la construcción de sus representaciones desde un nivel transubjetivo e intersubjetivo pero, no así desde la socio-génesis subjetiva. Es decir, existen continuidades en las representaciones de la figura de la escuela como ámbito agradable y reducido a la apropiación de contenidos curriculares, con respecto al docente es representado como único poseedor del saber curricular y de los directivos como actores de vigilancia y control. Al igual que los estudiantes del nivel primario desconocen el motivo o las funciones que tienen el uso del guardapolvo o la recitación del himno u oración a la bandera. Aunque muchos estudiantes han creado representaciones ligadas al uso de los guardapolvos o uniformes desde la función de igualarlos o identificarlos como estudiantes. Con respecto a los valores patrióticos prevalece la representación de la honradez de la bandera y sentimiento por el país.  

Existen semejanzas en la socio-génesis subjetiva de las representaciones entre los estudiantes del nivel primario y los del secundario, con la diferencia que los primeros se autorepresentan o autoreferencian subjetivamente en sus dibujos y los otros no. En otras palabras, los estudiantes del primario también estuvieron presentes en los dibujos y fueron representados como sujetos felices y contentos que desean acceder a la escuela. Fueron coloreados, en diversos tamaños y estereotipados desde el género en los casos en que estuvieron presentes en los dibujos. Esto es una diferencia de los estudiantes del nivel secundario debido a que muy pocos han se dibujado a sí mismo o a sus compañeros. Estas representaciones sociales en dos niveles de poblaciones escolares diferentes permiten visualizar lo distinto y particular que convive con los sentimientos de pertenencia e identidad que como grupo forman. 

Reflexiones finales
Finalmente, como reflexión final se afirma que las denominadas teorías ingenuas o el sentido común construidos por los sujetos desde la cotidianeidad permiten que estos se desenvuelvan en un mundo el cual producen y comparten. Por eso, indagar los modos en que los estudiantes del nivel secundario construyen, se apropian y re- significan sentidos sociales permite visualizar varias cuestiones. Primero, se percibe la socio-génesis de los procesos de comunicación insertos desde la cultura desde los estudiantes como productores de sentidos y no únicamente desde los adultos o desde los grandes medios de comunicación social, las instituciones sociales y las empresas económicas. Segundo, que los estudiantes produzcan sus propios sentidos desde el ámbito cotidiano, como sostiene Héctor Schmucler es importante porque es el ámbito más rico en que las creencias, modos de visualizar, sentir y percibir la realidad se ponen en juego y crean narrativas específicas que luchan por imponer su dominio y tercero, indagar las representaciones sociales desde los estudiantes de escuelas secundarias permite visualizar como se apropian y cuáles son los elementos centrales que a la hora de describir y reflexionar sobre el ámbito escolar ponen en juego. 

Las representaciones están enraizadas en la memoria colectiva y por su dinámica no pueden ser consideradas como homogéneas y compartidas por la totalidad de la sociedad. Esto trae consigo evitar la generalización y homogenización de las reflexiones realizadas en este trabajo exploratorio. Estas representaciones son propias de estos estudiantes como sujetos situados con condiciones sociales, culturales, económicas y familiares particulares en estas escuelas públicas y comunes, específicas y por supuesto, durante los años lectivos 2018 y 2019. De ninguna manera se puede extrapolar a otras experiencias, aunque sean similares. Ni tampoco se pueden generalizar las experiencias de los estudiantes dado a que como figuran en los dibujos la socio-génesis subjetiva de las representaciones fueron muy diferentes entre sí: algunos representaron a la escuela como un ámbito colorido, infantil y maravilloso en el cual el sujeto y los docentes estaban presentes. Otros ilustraron a la escuela como un edificio cerrado, enrejado en el cual no había sujetos presentes dando a entender una representación no tan amena de ésta. Éstas dos representaciones son antagónicas entre sí, pero construidas por estudiantes de un mismo grado. Esto demuestra que si bien hay una socio-génesis trans-subjetiva en la cual, el contexto y las interacciones, permiten construir ciertas representaciones, no por eso es la representación exclusiva y compartida por todos, por el contrario, cada sujeto tiene su representación subjetiva y esta fue expresada en los dibujos.

En conclusión, la educación como institución atraviesa a los estudiantes de las escuelas analizadas en cuestión de un modo transversal y los configura como sujetos. Aunque entre las escuelas existan diferentes condiciones geográficas, culturales, sociales y políticas no se visualizan diferencias notables en la socio-génesis de las representaciones sociales de los estudiantes. Por el contrario, los lenguajes, discursos, creencias, ideas e imaginarios son compartidos por todos los estudiantes de primer grado de los dos ciclos lectivos y dos escuelas. La institución de la educación escolar aparece como protagonista y configuradora de estos sujetos y no la propia escuela como ámbito específico. Es decir, las diferencias entre los recursos como útiles escolares, manuales, la cantidad de matriculados y la existencia o ausencia de un comedor en las escuelas no son las protagonistas en la configuración de las representaciones de los estudiantes. Por el contrario, hay una lógica del sentido común escolar compartido y naturalizado por todos los estudiantes que los atraviesa y supera como grupo social especifico. En otras palabras, la educación escolar moderna es la que parece interpelar a los estudiantes y es, por lo tanto, la principal mediadora en la construcción de las representaciones sociales que construyen los estudiantes sobre los docentes y la escuela.
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