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RESUMEN
El campo de la Comunicación es basto y en él surgen frecuentemente preguntas sobre si la comunicación es una ciencia, un objeto de estudio o es ambas a la vez. En tanto, la Comunicación también puede ser pensada como configuradora de nuevas realidades estructurales (Rizo García, 2009). 
Teniendo en cuenta la interdisciplinariedad que confluye al hacer y estudiar fenómenos comunicacionales, es que se propuso vincular en un Programa de Investigación, tres proyectos que tenían en común el estudio interdisciplinario de la Comunicación, la Educación y la Historia. Es así como surge “Procesos interdisciplinarios en Comunicación, Educación e Historia”, programa que aborda una mirada no sólo desde el campo de la comunicación, sino que la complementa desde enfoques provenientes del campo de la educación y la historia social contemporánea desde sus manifestaciones en contextos sociales, económicos, políticos -entre otro- que van dando lugar al desarrollo de procesos comunicativos. 
Desde los tres proyectos que conforman el programa se toman casos de estudio que incumben a la confluencia de la Comunicación en diálogo con la Educación y la Historia y dichas  propuestas de investigación incluyen la posibilidad de una mirada reflexiva y de revisión para que, una vez terminado el recorrido de estas exploraciones, puedan divulgarse y compartirse los hallazgos en espacios curriculares formativos de grado y posgrado contribuyendo así a la construcción colectiva del conocimiento. 
Los tres proyectos constitutivos del programa, que se plantearon en diferentes marcos espacio temporales de estudio, coinciden en el eje articulador aquí planteado, y que cuenta además del aval y financiamiento de la Secretaría de Ciencia y Tecnología de la UNC, con la cooperación internacional entre la Universidad Federal de Minas Gerais (UFMG) y la Red Latinoamericana en Comunicación, Educación e Historia (COMEDHI)
Dada la riqueza y complejidad que reviste este proceso es que se plantea en este espacio de diálogo y comunicación de estas Jornadas poner en conocimiento las diferentes aristas de lo proyectado y articulado, no solo con otros campos de conocimiento, sino con interesantes vínculos científicos con instituciones académicas nacionales e internacionales.

Palabras Claves: 
Comunicación – Educación – Historia.

INTRODUCCIÓN
El campo de la Comunicación es basto y en él surgen frecuentemente preguntas sobre si la comunicación es una ciencia, un objeto de estudio o es ambas a la vez. En tanto, la Comunicación también puede ser pensada como configuradora de nuevas realidades estructurales (Rizo García, 2009). 
Teniendo en cuenta lo antes mencionado y la interdisciplinariedad que confluye al hacer y estudiar fenómenos comunicacionales, es que se elabora este programa desde una mirada que aborda, además, la educación y la historia social contemporánea desde sus manifestaciones en contextos sociales, económicos, políticos -entre otro- que van dando lugar al desarrollo de procesos de comunicación.
Desde los tres proyectos que conforman este programa se toman casos de estudio que incumben a la confluencia de la Comunicación, Educación e Historia y las propuestas de investigación incluyen la posibilidad de una mirada reflexiva y de revisión para que, una vez terminado el recorrido de estas exploraciones, puedan divulgarse y compartirse los hallazgos en espacios curriculares formativos de grado y posgrado contribuyendo así a la construcción colectiva del conocimiento.
Este programa surge como continuidad de la línea de investigación “Medios Masivos, Comunicación y Educación en la Historia Latinoamericana Contemporánea” ; y a su vez profundizar la actividad de cooperación internacional a través del trabajo constante y continuo con la Red Latinoamericana en Comunicación, Educación e Historia (COMEDHI), como así también la conformación de los diferentes equipos de trabajo de los proyectos de investigación que integran el programa, provenientes de diferentes países latinoamericanos, tal es el caso de la participación de referentes de Cuba, México, Colombia, Chile, Perú, Brasil, tan sólo por nombrar algunos de ellos. 
Tal amplitud y diversificación de miradas, realidades y perspectivas que se congregan en este programa de investigación, hacen que el mismo se convierta en un interesante espacio de intercambio de opiniones y construcción de saberes diversos pero a la vez transversales como slo son el campo de la Comunicación, Educación y la Historia. 
CONFORMACIÓN DE LINEAS DE INVESTIGACIÓN
El primer proyecto (consolidar) aborda la percepción pública de la ciencia y la tecnología situadas desde un lugar significativo de la agenda político-social de numerosos países. Destaca un punto de inflexión en el actual contexto social, realizando las siguientes preguntas: ¿Hay igualdad de género en la ciencia? ¿Tienen las mismas oportunidades hombres y mujeres para elegir una carrera académica o científica, permanecer en ella, egresar y poder formar parte del campo de la investigación en Institutos de la UNC? ¿Se reproducen estereotipos sociales que influyen en la selección de una ocupación profesional, principalmente en el campo de la investigación dentro de unidades académicas universitarias? Estos interrogantes permiten plantear un problema acerca de la equidad que ha atravesado todos los aspectos sociales y culturales a nivel local e internacional, desde una perspectiva estructural de la desigualdad de género. 
Dicha investigación indaga sobre la percepción que se tienen sobre el campo científico y tecnológico aquellas personas que investigan y trabajan en Centros de investigación de distintas unidades académicas de la UNC. Y también, se considera en el análisis la perspectiva de género que se evidencia, por un lado, en términos generales sobre las particularidades de cada campo como así también el rol de las mujeres en este fenómeno y su posicionamiento en la formación científico-tecnológica y su posterior acceso al mundo de la investigación científica. 
Este proyecto destaca que toda percepción se enmarca en un contexto cultural, esto ocurre en el interés manifestado por la ciencia, su valoración, junto a los usos y repercusiones en los organismos de ciencia, tecnología y educación, y en este caso en particular en la Universidad Nacional de Córdoba. En este ámbito se dan tareas de comunicación pública de la ciencia y existe una vinculación con la inclusión de una perspectiva de género en la comunidad tecnológica y científica, entendiendo a este enfoque con una mirada que tenga en cuenta a las mujeres y disidencias como identidades que hacen ciencia. Es decir que, indagar sobre las percepciones tempranas relacionadas con el interés y el desempeño científico permite obtener información valiosa sobre posibles consecuencias entre la comunicación pública que se hace de la ciencia y el lugar que efectivamente ocupan las mujeres en el marco histórico social en una fracción de la comunidad científica que se circunscribe al ámbito de la UNC.
El segundo proyecto (Formar), refiere tanto a la introducción del diario en formato papel como a su actual forma de producción digital en el marco del proceso de enseñanza aprendizaje, tomando a este medio de comunicación como herramienta, recurso y complemento del libro de texto, otorgando así la posibilidad al estudiante de conectar la teoría con la realidad. El diario le permite al estudiante comprobar la complejidad de un hecho o proceso histórico a partir del acto comunicativo mismo en que se lo presenta, ya sea noticia; crónica; artículos de opinión, etc. El proyecto busca problematizar sobre las resignificaciones, subjetividades del uso y apropiación del “diario” tanto tradicional como digital y su función de herramienta de comunicación pedagógica en el aula de Historia en el nivel secundario en Argentina, teniendo en cuenta los cambios, continuidades, mutaciones en sus formas de producción, edición, circulación y de prácticas de lectura. La investigación se enfoca desde lo cualitativo y tendrá como técnicas, tanto la entrevista en profundidad, encuestas, como el análisis de contenido para dar así continuidad a anteriores proyectos del mismo equipo que siguen la misma línea de investigación.
El tercer proyecto (consolidar) plantea un estudio en el campo de la Comunicación en el marco de noticias y artículos redactados en medios masivos, sobre hitos que abordan la temática del Patrimonio Histórico Cultural Jesuita en la provincia de Córdoba, tomando el periodo comprendido entre 2019 -2023 para el análisis en el soporte de la prensa digital local. 
 Ese proyecto de investigación se nutre de la historia de la herencia Jesuita en la provincia de Córdoba, aunque su legado excede las fronteras argentinas y cubrió una importante porción latinoamericana. Tiene en cuenta que en el año 2000 en la vigesimocuarta Sesión del Comité de Patrimonio Mundial de la UNESCO incorporó como Patrimonio Cultural de la Humanidad a la manzana de la universidad y las estancias jesuíticas de la provincia.
El proyecto pretende aproximarse a la indagación de artículos en la prensa digital cordobesa, con una perspectiva en la que se analizará la influencia de las Teorías de la Comunicación, entre ellas específicamente la de la corriente de la Mass Communication Research (MCR).
Si bien dicha corriente de estudios comunicacionales surgió a partir de los años ‘40 en Estados Unidos, con un abordaje conductista y funcionalista, este proyecto de investigación tomará como supuesto central, que esas corrientes teóricas siguen operando en el contexto mediático actual. 
Así, es que se propone aquí un análisis de mensajes vehiculizados a través de la prensa digital sobre una temática que posee un valor material y simbólico de gran magnitud, no solo para Córdoba –Argentina- sino, a nivel mundial. 
El recorte temporal del proyecto de investigación toma el periodo entre 2019 al 2023, que son los cuatro años en los que la provincia y el municipio de Córdoba han coincidido perteneciendo al mismo partido político después de muchos años de no ocupar ese espacio. Este dato no es menor, ya que el partido político en el poder ha trabajado su aparato comunicacional de modo diferente a sus predecesores, teniendo una sinergia entre el estamento provincial y municipal. 
Dicho contexto se torna de interés para esta investigación porque la temática del Patrimonio Histórico Cultural Jesuita en la provincia de Córdoba ha sido un asunto que ha generado contenido mediático y le ha dado visibilidad a la gestión cultural local de la provincia y el municipio, resignificando la comunicación respecto al tema.
SINTESIS FINAL
En síntesis, los tres proyectos constitutivos de este programa dan cuenta de que el mensaje no tiene un carácter perfecto y acabado, sino parcial y siempre fragmentario, en evolución constante relacionado a los indicios que brinda la cultura de un determinado contexto y que conduce el aquí y ahora de la comunicación (Aladro Vico,2011). 
Es por ello que las investigaciones propuestas buscan el análisis y la reflexión sobre: cómo se comunica de manera pública la ciencia y qué influencia  tiene ese acto de difusión en la perspectiva de género; por otro lado, de qué manera los soportes digitales pueden servir como estructura macro semántica del lenguaje convirtiéndose en una interfaz para el acceso a contenido informativo complementario en la educación y por último, de qué manera están latentes algunas Teorías de la Comunicación en el intercambio de la información en una nueva significación comunicacional de las noticias digitales sobre una temática histórico cultural de la provincia de Córdoba.
 Se espera que los resultados de estas investigaciones contribuyan a considerar lo dinámico del campo de la comunicación como configuradora de nuevas realidades estructurales y de qué manera la interdisciplinariedad lo atraviesa generando mayor riqueza para su exploración. Se anhela que, una vez difundidos los hallazgos, se discutan tornándose en aportes hacia las áreas de conocimiento de Comunicación, Educación e Historia Social Contemporánea.
Cuando finalice el presente Programa los equipos colaborativamente, editaran una publicación sistematizando los resultados obtenidos para su divulgación académica y social entre universidades nacionales e internacionales.
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