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	RESÚMEN
	Con el presente simposio proponemos abrir un espacio de diálogo e intercambio entre las prácticas implementadas en el sector académico y aquellas implementadas en los diferentes niveles de las políticas públicas en salud.
Nos proponemos realizar un balance del impacto de las políticas públicas de corte neoliberal implementadas que impactan en la salud de toda la población. Señalar la diferencia entre un modelo de Estado cuyo gobierno limita y recorta la atención en salud, desfinanciando y focalizando la atención, y un modelo que proyecta políticas de salud concibiéndola como un Derecho Humano Fundamental, con el objetivo de alcanzar la soberanía sanitaria. ¿Cuál es el estado actual del sistema de salud?, ¿Qué acciones son necesarias para restituir el derecho a la salud? A su vez, pensar los aportes posibles de las prácticas que actualmente se realizan en salud desde el ámbito universitario al campo de la salud, y el modo en qué el campo de la salud, desde el sistema público, interroga la formación y los modos de intervenir y producir conocimiento local y situado. 
Entendemos que las prácticas profesionales integradas, las prácticas en extensión y en investigación, en articulación con el sistema público de salud y con organizaciones sociales, de trabajadores y comunitarias son fundamentales para formar profesionales del campo de la salud con una perspectiva integral, comprometidos, involucrados con la sociedad, como actores sociales que pueden transformar la realidad, y para producir conocimientos y prácticas en salud acordes a su integralidad y complejidad. 
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