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GRADOS ACADEMICOS

Magíster en Historia por la Pontificia Universidad Católica del Perú (1999).

Licenciado en Sociología por la Universidad Nacional Mayor de San Marcos (1981).

Egresado del Doctorado en Ciencias Sociales (Mención en Historia) de la Unidad de Postgrado de Ciencias Sociales, Universidad Nacional Mayor de San Marcos (2004). 

ACTIVIDAD LABORAL

Profesor Principal a Dedicación Exclusiva en el Departamento de Sociología, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad Nacional Mayor de San Marcos.

Docente Investigador del Instituto de Investigaciones Histórico Sociales, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad Nacional Mayor de San Marcos.

CARGOS DIRECTIVOS

Director del Instituto de Investigaciones Histórico Sociales, Facultad de Ciencias Sociales de la UNMSM (2005-2007). 

TESIS DE INVESTIGACION

Sociedad indígena, tierra y curacazgos yungas en la región de Piura, siglos XVI-XVII. Catacaos y los desafíos de la naturaleza, 1532-1732.Lima, 1999,  2 vols. 711 pp., Tesis de Magister en Historia, Pontificia Universidad Católica del Perú, Escuela de Graduados, Lima, 1999.

PREMIOS

Premio Juegos Florales con la investigación histórica “Túpac Amaru y los movimientos sociales en los andes centrales en el siglo XVIII”. Primer puesto sección Ensayo, UNMSM, 1980.

Premio al Mérito Científico, 2006. Responsable de la Revista Investigaciones  Sociales. Instituto de Investigaciones Histórico Sociales, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Area de Humanidades, Vicerrectorado de Investigación, Mayo, 2007.

Premio al Mérito Científico. Investigador más destacado de la Facultad de Ciencias Sociales en periodo 2008. Vicerrectorado de Investigación, Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Mayo, 2009.

