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IV ENCUENTRO HACIA UNA PEDAGOGÍA EMANCIPATORIA EN NUESTRA AMÉRICA
17, 18 y 19 de septiembre 2018 – Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini. Av Corrientes 1543, Ciudad de Buenos Aires.


RESUMEN

Este trabajo visita momentos de la propuesta de Psicodrama desarrollada en el marco de la Semana Cortázar de la UPMPM, entre los años 2004 y 2014. Nos proponemos reseñar aspectos de esa práctica y volver a poner en circulación parte de una experiencia singular que el movimiento popular aun se debe releer críticamente, y darla a jugar en las nuevas relaciones que teje de manera incesante el activismo emancipador, en las pedagogías y en las calles. Música, teatro, poesía, pensamientos e imágenes generados en ese contexto, y el psicodrama haciendo relato con el cuerpo y sus decires. En el espacio dialógico del grupo reunido, dispuesto a dramatizar, se intentó llevar al límite de lo posible, entre todos y cada uno, las escenas que evocara la lectura del cuento elegido para cada encuentro. El psicodrama intenta poner en escena, en el aquí y ahora grupal, su texto, entendiendo por texto el habla, la lengua y sus discursos, los afectos, las innumerables expresiones corporales. Lo que se dice y lo que se hace. El acto/escena/potencia, comprendido como un texto que se entiende y se extiende dentro del grupo como un tiempo personal, grupal, social. Recorremos aquí la interrelación de estas categorías propias del psicodrama con la experiencia referida, y nos preguntamos si acaso esa escena creativa puesta a andar por las Madres -y antes por sus miles de hijos e hijas-, recreada por tantos y tantas en distintas expresiones y proyectos, no está todavía hablando, jugando, corporizando en nuestros sueños de hoy.

DESARROLLO

En el marco de la Universidad Popular Madres de Plaza de Mayo creada por la Asociación Madres de Plaza de Mayo con el objetivo de dar continuidad  y proyección futura a su lucha a favor de la vida, la justicia y la creación colectiva de hombres y mujeres nuevos, es que implementamos, desde el año 2004 al 2014, la Semana Cortázar.  Surge en este contexto, al cumplirse 20 años del fallecimiento del escritor y 90 de su nacimiento. En ese tiempo, antes de llegar a su aniversario, imaginábamos que a diferencia de otros años, la fecha estaría poblada de homenajes y actividades, seguramente muy pertinentes, aunque no todos estarían ligados a los aspectos más políticos de Cortázar. Quisimos ubicarnos allí, en la enunciación, interrogación y proposición política de Cortázar, en articulación con su creatividad literaria y su visión liberadora del ser humano, porque sospechábamos que esa impronta no estaría presente en aquel aniversario. 
Nos proponemos, con este trabajo, recorrer aspectos de esa práctica y volver a poner en circulación parte de una experiencia singular que el movimiento popular aún (se) debe releer críticamente, y darla a jugar en las nuevas relaciones que teje de manera incesante el activismo emancipador, en las pedagogías y en las calles.  
Mesas redondas, cine, música, psicodrama, improvisación teatral fueron los espacios que nos dimos en 2004 para compartir la obra de Cortázar, y año a año, hasta 2014, fuimos recreando esos géneros artísticos, creativos y críticos ante diversos públicos, en distintas coyunturas, con variados protagonistas. Abordamos así,  la obra del escritor en relación al compromiso político y social que  mantuvo a lo largo de toda su vida. Y  el 12 de febrero de 2004 dimos inicio a esta actividad con la proyección del film “Cortázar”, de Tristán Bauer. Darle un lugar social en el olvido sufrido durante años, visibilizarlo y utilizar su obra para abrir nuevos pensamientos, nuevas formas de ser, de sentir y por ende, de actuar,  fue una de las finalidades de los encuentros. Música, teatro, poesía, pensamientos e  imágenes y el psicodrama haciendo relato con el cuerpo y sus decires. Y el cuerpo, los juegos, el cuento, la poesía, los pensamientos acerca de que,  se transforman y posibilitan otras existencias. Lo colectivo y lo singular se mezclan en el mismo plano y crean nuevas  formas de mirar y pensar. 
Y los jueves: Psicodrama. Nos interesa en esta ponencia, traer la experiencia de lo que fuera el espacio de psicodrama en la Semana Cortázar de la UPMPM. La Universidad Popular contaba ya con la Carrera de Formación en Psicodrama, por lo que su integración al proyecto evocativo del autor surgió de manera abierta, entre el entusiasmo por lo que proyectábamos y el placer de involucrarnos activamente en las distintas propuestas. Pensamos el espacio de psicodrama como un modo de comunicarnos con aspectos de la obra de Cortázar que saltara las barreras del “prestigio”, la “complejidad”, la “distancia intelectual” (a veces real, a veces imaginada) tendidas entre el autor y sus lectores/as. La UPMPM ha sido una entidad educativa que reunió a estudiantes y asistentes libres de diversos sectores populares, movimientos sociales, organizaciones barriales, jóvenes con y sin 

instrucción “formal”, personas con una gran experiencia de vida. Los jueves de psicodrama en la Semana Cortázar suponían un encuentro horizontal-circular, una toma de la palabra y los mundos cortazarianos y una puesta en circulación de todo ello en los grupos creados en forma circunstancial, a la vez que atravesados de las historias personales y colectivas que habían llevado a sus protagonistas a interactuar con el  proyecto educativo de las Madres de Plaza de Mayo y su universidad “de lucha y resistencia”. 
En el espacio dialógico del grupo que se reunía dispuesto a dramatizar, intentábamos llevar al límite de lo posible, entre todos y cada uno,  las escenas que  evocara la lectura del cuento elegido para esa vez. El dispositivo implementado consistió en realizar un primer trabajo psicodramático  con todos los participantes, a efectos de producir un primer encuentro entre aquellos que habían acudido a la convocatoria. Cabe aclarar que la misma, como parte de la Universidad Popular, era abierta a todo público. Luego de la lectura del cuento elegido, se implementó la técnica de  Multiplicación Dramática, en donde los participantes improvisan las escenas surgidas como efecto de la resonancia que les ha provocado la lectura del cuento. Dando lugar a la palabra, se realiza un trabajo colectivo verbal  con los participantes del encuentro. 
Toda escena, dramatización o ejercicio tiene una intensidad que le es propia, auténtica, poca, mucha, o  más o menos, el psicodrama intenta poner en escena en el aquí y ahora grupal, su texto, entendiendo por texto  el habla, la lengua y sus discursos, los afectos, las innumerables expresiones corporales. Lo que se dice y lo que se hace. El  acto/escena/potencia, comprendido como un texto que se entiende y se extiende dentro  del grupo como un tiempo personal, grupal, social. El movimiento de los cuerpos, los enunciados combinando palabras especialmente encadenadas, plenas de  entonaciones, contenidos  y expresividad. El Psicodrama coloca al grupo en un  lugar de juego por excelencia, de como sí,  en donde un individuo puede re-encontrar su capacidad creadora en este juego de espejos múltiples. Es el viaje al país de lo imaginario y nos encontramos sumergidos en el terreno de la metáfora, del doble sentido, del caos, del inconsciente, de la repetición, de la creación de nuevos sentidos. Las dimensiones imaginarias, simbólicas y reales se entrelazan y entrecruzan en la conexión del cuerpo con otro cuerpo, de una palabra con otra palabra. De una idea con otra idea. Toda escena, ya sea juego, dramatización o ejercicio, convoca a otra escena. Y así, a otra. Y a otra. Y  una escena es una forma concreta que se expresa  a través de los cuerpos, dando lugar a una producción única y en ese sentido, creativa. 
Es así como aparecen, a través del lenguaje corporal, múltiples dimensiones de la subjetividad. Cuerpo. Escena. Dramatización. Psicodrama. Grupo. Encuentro. Afecciones. Afectaciones singulares y colectivas. En el espacio del grupo y en las escenas que allí devienen, dramatizadas o en acto,  ese espacio dialógico del  entre, en círculo -que no solo legaliza sino evita forcluir el cuerpo tanto con sus expresiones del afecto como de valores ético/políticos-, donde lo verdadero, lo justo, lo bello, estas formas no discursivas, permiten transformar las palabras y las proposiciones de la lengua en una enunciación plena. La sonoridad de las palabras, la entonación, el  gesto,  la mímica del cuerpo, los movimientos, la expresión de los afectos, “el alma y el cuerpo”, expresan la singularidad de 

una posición activa frente a otros que se plasma en la multiplicidad de escenas desplegadas en el seno del grupo. Junto a los elementos reproducibles y repetibles, aparece la singularidad de los actos creativos, verdaderos “focos de afirmación existencial”.  Es  un mundo poblado de  afectos.
Y empezamos con “Graffiti”:  "Tantas cosas que empiezan y acaso acaban como un juego, supongo que te hizo gracia encontrar el dibujo al lado del tuyo…”   y seguimos con "De amor, juego y alegría":
 "Más que nunca creo que la lucha en pro del socialismo latinoamericano debe enfrentar el horror cotidiano con la única actitud que un día le dará la victoria: cuidando preciosamente, celosamente, la capacidad de vivir tal como la queremos para ese futuro, con todo lo que supone de amor, de juego y
de alegría. Lo que cuenta, lo que yo he tratado de contar, es el signo afirmativo frente a la escalada del desprecio y del espanto, y esa afirmación tiene que ser lo más solar, lo más vital del hombre: su sed erótica y lúdica, su liberación de los tabúes, su reclamo de una dignidad compartida en una tierra ya libre de este horizonte diario de colmillos y de dólares… “   
Y así seguimos… “Las buenas inversiones” ....”Instrucciones  para subir una escalera al  revés”…”Continuidad en los parques”…”Me caigo y me levanto “…”De una infancia medrosa”…“Axolotl”… “A favor del bilingüismo”… Los cuerpos jugando y encontrándose, algunas veces, desde el horror del recuerdo de persecuciones y soldados, junto con la poesía y el amor del encuentro. A veces, la metáfora de la Segunda Guerra y el nazismo y la huida de los judíos a través de Francia y otras veces los cuerpos se transformaban en espacios lúdicos de objetos como el calentador Primus, enlazando un cuerpo y otro cuerpo, pensando pasado, presente y futuro como espacios de transformación  vitales. Y el grupo todo es una escalera que sube y baja con humor y con distinto tipo de pasiones y produce encuentros y desencuentros. Y nos deteníamos, a veces, en el relato escuchando esa voz inconfundible, arrastrada y sensual; quedándonos no en las palabras,  sino en esa forma del decir que toca en lo profundo afectos de alegría, de tristeza,  de estupor….  Y otra vuelta y otra vuelta y otra más…y los buñuelos fríos y  el aroma del jazmín y  yo y otro/a y otro/a más,   soy/ somos  buñuelos y jazmines  que me comen y me tocan y me huelen de distinta forma. Y en el final, las palabras que reconocen los distintos estados y la posibilidad de transformar una historia en otra historia y en otra forma de vivir y ser. Las palabras del cuento nos atraviesan, y surgen distintas imágenes, distintas pasiones, distintas líneas de pensamiento entre lo que dijo el autor, lo que sentimos y lo que interpretamos, y la obra está viva,  nos apropiamos de ella y la transformamos. Metáfora de la realidad. Aparece así, una nueva  forma singular de afectarse con la lectura del cuento, una nueva forma de producir sentidos y estos,  en este caso,  devienen de una práctica colectiva que en sus parcialidades constituye un nuevo territorio. ¿Político? ¿Cotidiano? Una nueva forma de aprehender. Y vamos construyendo en el entre todos, nuevas ideas que nos sorprenden. 
Buscando la horizontalidad en estos pequeños actos, intentamos desterrar el poder vertical que enmudece y aliena. El psicodrama nos introduce en el tema del espacio. Del sentido de los gestos, de las expresiones corporales, de lo no dicho, de la relación con el otro…. No es lo mismo estar de pie, que estar  arrodillado. No es lo mismo una mano 

tendida que una mano levantada con el puño cerrado. No es lo mismo estar sentado frente a otro,  que estar de pie, que estar sentado solo o estar de pie solo. Todo aquello que puede tener que ver con el descanso o la meditación en un caso o la libertad y la acción en el otro, se transforma en una relación entre dos, en donde uno, aparentemente, tiene poder sobre el otro sin especificar cuál es dicho poder y de dónde proviene. A veces, solo con la imagen aparece el sentido.  El poder se expresa mudamente gritando. Secreto,  enigmático, juguetón, estratégico. Parcial. Se sabe, pero no se dice, porque no se sabe. Aparece y desaparece. Promueve una circularidad en los grupos y en las instituciones  produciendo misterios que se crean y se recrean. Balbucea murmurando aquí y allá. Máquina de guerra compacta  que como tal debemos desmantelar, conocer, develar.  Conocer, pensar y vivir de otra manera. La verdadera pelea y diferencia está en el terreno de las ideas  y de los actos singulares y colectivos. En la escuela…en la universidad….en la calle…en la fábrica…en los movimientos sociales…y somos otrxs. Universos de deseos se relacionan en el mismo plano creando y transformando diferentes modalidades de existencia. Horizonte- Reserva-Depósito de heterogéneos acontecimientos. Instante en el que pensar y ser son una misma cosa. En plano horizontal. El acto/escena/potencia, comprendido como un texto que se entiende y se extiende dentro del colectivo como un tiempo personal, grupal, social. Recorremos así la interrelación de estas categorías propias del psicodrama con la experiencia referida, y nos preguntamos si acaso esa escena creativa puesta a andar por las Madres -y antes por sus miles de hijos e hijas-, recreada por tantos y tantas en distintas expresiones y proyectos, no está todavía hablando, jugando, corporizando en nuestros sueños, actos,  potencias de hoy.
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