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RESUMEN

En este trabajo se presentan los avances y los últimos resultados de la ejecución de un proyecto de extensión universitaria de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional del Nordeste (UNNE), donde se vinculan distintas actividades con las funciones de docencia, investigación y extensión, logrando una articulación interdisciplinaria y la curricularización de las tareas realizadas por los estudiantes con su reconocimiento institucional formal.
El proyecto de extensión crítica Orillarte se desarrolla en vinculación con la organización Mujeres Canoeras del paraje Las Tres Bocas, con el objetivo de promover la producción sustentable de bienes y servicios respetando la cultura propia del territorio en la comunidad pesquera de Puerto Vilelas, provincia de Chaco. En él intervienen docentes y estudiantes de diferentes carreras, pero se exponen en esta instancia los avances vinculados con la carrera de Contador Público y de Licenciatura en Relaciones Laborales.
Los estudiantes han podido avanzar en herramientas básicas para que los integrantes de la organización coparticipante puedan desarrollar mecanismos productivos que les permitan encarar sus actividades de manera organizada y sostenible en el tiempo. 
Las docentes han colaborado con la organización en su formalización jurídica como cooperativa de trabajo y, además, planificaron nuevas instancias de participación estudiantil como parte del cierre y elaboración del primer estado contable del primer ejercicio de trabajo comercial.
Esta vinculación entre la Universidad y el territorio busca colaborar con acciones que promuevan el desarrollo socioproductivo poniendo en valor la cultura, los valores y la identidad de sus habitantes, así como un acercamiento de los estudiantes de grado a prácticas que no sólo resultan profesionalizantes sino que aportan a su formación integral, a partir de interacciones solidarias y profundamente humanizantes. 
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Vista satelital de la localización del Taller Orillarte. Fuente: Google Maps 2023.

INTRODUCCIÓN

El sostenimiento a lo largo del tiempo y la continuidad de las acciones desarrolladas en el mismo territorio han posibilitado una evolución del proyecto y la ampliación de las actividades en curso articulando la extensión y la investigación con la docencia.
En el caso de la extensión se mantiene un enfoque de extensión crítica mientras que, en el caso de la investigación, se optó por un modelo de investigación-acción con participación social activa de integrantes de la comunidad.
La curricularización de las actividades realizadas por estudiantes en el marco del proyecto es el eje de articulación de la docencia con la investigación y la extensión.
Estudiantes de la carrera de contador público acreditan las tareas realizadas y su participación en el proyecto a través del espacio curricular “Práctica Profesional Supervisada: Contable e Impositiva y Laboral”, ubicado en el tramo profesional del plan de estudios. En el caso de la licenciatura en relaciones laborales participan a través de prácticas integradoras curricularizadas en las cátedras Comunicación en las Organizaciones, del segundo año, y Relaciones del Trabajo, correspondientes al quinto año de la carrera. 

OBJETIVOS

El proyecto en marcha tiene como objetivo general de investigación describir y analizar desde una perspectiva interdisciplinaria, por un lado, las formas de organización y de gestión y, a su vez, las cuestiones de género que atraviesan las trayectorias de vida vinculadas al trabajo en las actividades socio productivas que se desarrollan en el sitio humedal del Paraje Las Tres Bocas de la localidad de Puerto Vilelas, Chaco, así como su vinculación con las políticas sociales y su interpretación desde la visión del desarrollo territorial.
El objetivo general de extensión es prestar colaboración directa en las acciones de promoción socioproductivas del proyecto Orillarte en la comunidad, de manera conjunta con la organización Mujeres Canoeras, sosteniendo la valorización de su identidad cultural y contribuyendo a la economía familiar y comunitaria en un marco de desarrollo territorial sustentable.

AVANCES Y RESULTADOS

En este segundo año de ejecución del proyecto, en su modalidad PIE (Proyecto de Investigación y Extensión) se recogen los siguientes resultados:
Estudiantes de Comunicación en las Organizaciones diseñaron productos comunicacionales destinados a la divulgación de la trayectoria y las actividades de la organización coparticipante. Estos productos fueron evaluados y seleccionados en forma participativa junto a participantes de dicha organización.
Estudiantes de Relaciones del Trabajo elaboraron, en forma colaborativa, curriculums sociales (historias de vida) de las trabajadoras y los trabajadores de la organización y de integrantes de la comunidad, a fin de facilitar instancias de empleabilidad. También, realizaron investigaciones breves, en campo, entrevistando a las mujeres del territorio a fin de reconocer las características de sus trayectorias de vida vinculadas al trabajo. 
En ambos casos, se realizaron exposiciones en las reuniones científicas organizadas por la Facultad, de los productos y resultados de las actividades de investigación / extensión realizados. 
Por su parte, estudiantes de la carrera de Contador Público desarrollaron planillas en formato excel y en formato impreso para la determinación de los costos unitarios de los productos artísticos o artesanales realizados con material reciclado proveniente de la costa del río u otros sitios del territorio, y de los productos y servicios culinarios elaborados a base de pescado que son elaborados y ofrecidos a través de un comedor rústico o bien, vendidos por cantidad o porciones. A través de la estimación de los costos fijos y variables que inciden en cada producto y/o servicio ofrecido lograron determinar los costos operacionales de los mismos, los precios de venta y el cálculo del resultado económico de cada actividad. También, realizaron el inventario de las áreas gastronómica, agroecológica y artística. 
De manera concomitante, participaron en talleres de concientización y de sensibilización de las características del PIE Orillarte, con el fin de orientar el vocabulario y las formas de indagar en el territorio para relevar la información necesaria en función de los productos que debían realizar. 
En noviembre de 2023, en la sede de la FCE, se desarrolló una capacitación en la temática “constitución de cooperativas de trabajo” a cargo de funcionarios de la Dirección de Cooperativas de la provincia del Chaco destinada a integrantes de la comunidad de Las Tres Bocas de Puerto Vilelas que conforman el Proyecto Orillarte, con la participación de los cooperativistas fundadores, estudiantes de ambas carreras, graduados y docentes, formalizada a través de la Resolución 143-2023 CD de la FCE. En esa instancia fue posible el despliegue de un intercambio fluido entre asistentes y funcionarios que permitió resolver dudas y conocer las implicancias, en términos de obligaciones y beneficios, de avanzar en la institucionalización de la organización de base.
Posteriormente, la actividad de extensión avanzó con la formalización jurídica de las actividades económicas del proyecto como Cooperativa de Trabajo Orillarte Limitada, a través de la inscripción del acta constitutiva en el Instituto Nacional de Asociativismo y Economía Social (INAES). Además, se realizó la rúbrica de los libros obligatorios por la Dirección de Cooperativas de la provincia del Chaco, el alta en los impuestos nacionales y provinciales correspondientes por realizar una actividad gravada y la apertura de una cuenta corriente en el Banco Credicoop de la ciudad de Resistencia, lo que permitió legitimar sus operaciones comerciales y dar cumplimiento a sus obligaciones.
En el segundo semestre de 2024, junto a estudiantes de la carrera de Contador Público, se están elaborando los procedimientos de auditoría a aplicar para obtener elementos de juicio sobre las cifras y la información presentada en el primer estado contable de la cooperativa en el mes de octubre. Al mismo tiempo, se continúa trabajando activamente en el reglamento interno de la organización junto a integrantes de la nueva institución.
La interacción directa y la vinculación con el territorio a través de un trabajo de campo concreto y el abordaje de propuestas que surgen del intercambio y la co-construcción de conocimientos con integrantes de la organización coparticipante posibilita el desarrollo de competencias transversales de comunicación, deseables en cualquier formación profesional universitaria y la visión de la realidad como una situación compleja a abordar, desde la cual se requiere muchas veces el trabajo en equipo e interdisciplinario y no sólo una experticia en particular. La curricularización de actividades de investigación y extensión fortalece la formación integral y colabora al desarrollo de habilidades de comunicación, análisis, reflexión y diagnóstico requeridas en la formación profesional.
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