Título: Relatos, experiencias y anécdotas de alumnas trans* sobre sus    vidas y en el sistema educativo
Autores: Alumnas Yohana Maidana, Paola Quiroga, Brenda           , Tatiana Gallo   CENS 454            	                
Profesora: Laura Torraca ISFD Nº 3
Eje: 1. Educación sexual integral: diversidad y democracia 
       2. Experiencias sobre ternura, cuidado y prácticas de enseñanza en los distintos niveles y modalidades del sistema educativo

Hace unos años, cuando me desempeñaba como docente en la escuela de adultos CENS 454, tuve como alumnas a Paola, Yohana, Brenda y a Tatiana. 
Como profesora de Biología de adultos desarrollaba algunos de los contenidos de la ESI y lo hacia al inicio del año porque consideraba que eran temas motivadores y de interés. Por lo tanto, temas como embarazo adolescente, aborto, sexualidad, identidad de género, homosexualidad, menstruación, eyaculación, autoestimulación, o cualquier otro que surgiera de un buzón de dudas con el que comenzábamos a tratar la temática, estaban en primer término antes que la nutrición y el sistema nervioso. Ese año, con ellas allí presente comencé con la nutrición. 
Mis prejuicios y temores ocultos surgieron de pronto. Tanto que no pude comenzar a desarrollar esos temas como regularmente lo hacía.  Al transcurrir el año, a medida que nos fuimos conociendo, ellas compartieron algunas historias y vivencias no solamente con los profes sino también con los compañeros y compañeras del aula. 
Aprendí de ellas muchísimo, conocí a personas sensibles, cariñosas, comprometidas y luchadoras, es por ello que las convoco para que compartan sus vivencias en estas jornadas. 
Considero que, si bien hemos avanzado bastante en temas como derechos e inclusión de la diversidad, aún nos falta un largo trayecto por recorrer como sociedad y seria enriquecedor conocer los testimonios de personas pertenecientes al colectivo LGTBQ+.
Ellas van a comentar sobre:
¿Cómo fue su vida como persona trans*? (en líneas generales, cosas positivas como negativas)
Su experiencia al ingresar a la escuela (expectativas, prejuicios, obstáculos).


