Desechos de talla en CCP7, una introducción al tema.
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El presente es un avance del proyecto de investigación donde analizaré los desechos de talla provenientes de las capas 15 a 18 ocupadas durante el holoceno temprano en el sitio Cerro Casa de Piedra 7 (CCP7), ubicado en el Cerro homónimo, Parque Nacional Perito Moreno, Prov. De Santa Cruz, Rep. Argentina.

El análisis de desechos de talla es fundamental para la comprensión de los sistemas de producción lítica, no sólo porque estos conforman una parte significativa del material recuperado de los sitios ( Ericson, 1984), sino también porque aportan datos importantes sobre las etapas de producción existentes en los sitios estudiados (Espinosa, 1998).

El tema que estudiaré es el aprovisionamiento de materias primas líticas y su relación con la movilidad de los grupos humanos durante el holoceno temprano a partir del análisis de desechos de talla del sitio CCP7; considerando que la tecnología “... cumple una multiplicidad de roles sociales, además de su fin utilitario inmediato. Por ello, durante el abastecimiento existen factores sociales que pueden estar en juego e influir sobre la selección de materia prima...” (Flegengheimer y Bayon, 1999).

Introducción

En el proyecto que presento  se considera  que la tecnología “... cumple una multiplicidad de roles sociales, además de su fin utilitario inmediato. Por ello, durante el abastecimiento existen factores sociales que pueden estar en juego e influir sobre la selección de materia prima...” (Flegenheimer y Bayon 1999). En este sentido, el análisis de desechos de talla es fundamental para la comprensión de los sistemas de producción lítica, no sólo porque estos conforman una parte significativa del material recuperado de los sitios ( Ericson, 1984), sino también porque aportan datos importantes sobre las etapas de producción existentes en los sitios estudiados (Espinosa, 1998). Con relación a estos, el objetivo general que guía el proyecto de investigación presentado es identificar los criterios que existieron en la selección de materia prima lítica por parte de los grupos cazadores - recolectores que ocuparon el sitio Cerro Casa de Piedra 7 (CCP7) durante el holoceno temprano. Para lograr este resultado se seguirá la metodología propuesta por Andresfky ( 1998) y Aschero ( 1975,Rev.1983).

Con el estudio de los desechos de talla provenientes del sitio Cerro Casa de Piedra 7-capas 15 a 18-, ubicado en el Cerro Homónimo, Parque Nacional Perito Moreno (PNPM), Pcia. de Santa Cruz, República Argentina, se buscará explorar la relación entre el aprovisionamiento de materias primas líticas y la movilidad de los grupos humanos durante el holoceno temprano para comprender los mecanismos sociales que le dieron sentido.  

Antecedentes

El área denominada Río Belgrano- Lago Posadas ( hacia el sur el Parque Nacional Perito Moreno –PNPM- y hacia el norte la cuenca de los lagos Posadas- Pueyrredón ) es objeto de investigaciones arqueológicas desde hace años (Aschero,1982,1983-85,1996a, 1996b, Aschero et al. 1992,1998, Goñi et al.1994, Civalero 1999). Uno de los objetivos principales de los estudios llevados a cabo en el área es identificar las posibles variaciones en el uso del espacio y las estrategias que implementaron las sociedades que habitaron el lugar en distintos momentos del holoceno (Aschero et al.1992, Civalero 1999). En diversas publicaciones que tratan sobre el área se fueron definiendo dos grandes momentos de ocupación: Momentos tempranos – comprendidos entre el 9700 AP y el ca. 2500 AP- y los momentos tardíos – comprendidos entre el 2500 AP y el 200 AP- ( Aschero et al. 1992, Aschero et al. 1992-1993, Civalero y Bellelli, MS). La hipótesis que se plantea para las ocupaciones tempranas, entre las que se encuentran los niveles inferiores de CCP7, postula una baja circulación de población (Civalero 2000-2002), es decir, algo similar a una etapa de exploración o colonización inicial tal como fue planteada por Borrero (1989). Siguiendo a Civalero y Franco (2003) , lo que se esperaría para estas etapas sería una baja densidad de población que se manifestaría en tasas de depositación también bajas. Sin embargo, en CCP7, la tasa de depositación de material lítico es alta, lo que podría sugerir una alta densidad de población o una alta frecuencia de reocupación del sitio durante el holoceno temprano ( Civalero y Franco 2003). 

Adoptando la perspectiva descripta en el párrafo anterior,  el análisis de material lítico de CCP7 se realizó desde una perspectiva organizativa, de acuerdo con la definición de Nelson (1991), tratando de “... reconocer las estrategias tecnológicas en el manejo del recurso lítico que implementaron los cazadores recolectores durante el holoceno temprano y medio...”(Civalero 1999). El material resultante de las capas 15 a 18 de CCP7 presenta materias primas locales y no locales. Entre las de procedencia lejana, las más representadas son la obsidiana negra y las rocas silíceas de buena calidad para la talla, sobre las que se habrían confeccionado instrumentos que sólo se descartarían cuando estuvieran  fracturados o agotados (Civalero y De Nigris 2004). Las clases de instrumentos más representados son los raspadores y las raederas confeccionados tanto en estas materias primas lejanas como en materias primas locales. En relación con estas últimas, las materias primas locales, serían utilizadas para confeccionar instrumentos que, por lo general, no tendrían filos complementarios y serían descartados con su filo no embotado (Civalero y De Nigris 2004). En cuanto al instrumental de materias primas exóticas es relevante destacar que el material registrado “... en los niveles más antiguos de CCP7 estaría indicando un conocimiento significativo de las fuentes de aprovisionamiento de material lítico más alejadas de la localidad Cerro Casa de Piedra y ubicada hacia el Este, hacia la zona de la altiplanicie central. Fundamentalmente estamos hablando de obsidianas negras y las rocas silíceas que consideramos como rocas no locales (sensu Meltzer 1989)...”(Civalero 2000-2002). Es en esta materia prima donde la técnica bifacial tiene una mayor representación. Esto fue interpretado como “... una estrategia de cuidado de materias primas no accesibles en la vecindad...”(Borrero y Franco 1997, Civalero 2000-2002). Sin embargo, la frecuencia de instrumentos producidos en materia prima no local es mayor que la esperada para una etapa de exploración / ocupación inicial del espacio ( Civalero y Franco 2003) para las que se esperaría una tasa de depositación baja, con instrumentos funcionalmente poco específicos y una discontinuidad temporal entre las ocupaciones (Borrero 1994-1995). Por otra parte, debe tenerse en cuenta que la fuente de aprovisionamiento de obsidiana negra se encuentra a 40 Km del sitio, en la Pampa del Asador (Espinosa y Goñi 1997), y que la utilización de esta materia prima se mantiene constante a lo largo de toda la secuencia de ocupación del sitio y de otros sitios del área (Espinosa 1993-1997-1998, Civalero 1999-2000-2002).

Es aquí donde el análisis de desechos de talla puede aportar nuevas interpretaciones y datos que enriquezcan la discusión para CCP7 y el PNPM, teniendo en cuenta que los desechos del sitio no fueron analizados hasta el momento. Dentro del área mayor, o sea, el PNPM, los antecedentes relacionados con el estudio de los desechos de talla  se refieren a momentos tardíos -2500 AP / s.XIX-(Espinosa 1993) y tienen como objetivo estudiar la relación del uso del espacio con la localización de conjuntos líticos registrados en superficie ( Espinosa 1997-1998). En estos estudios  se compararon conjuntos artefactuales provenientes de sitios estratificados y a cielo abierto a partir del análisis de desechos, ya que,  estos “...ofrecen una adecuada vía de análisis porque poseen la particularidad de no circular sino de ser depositados in situ ...”(Espinosa 1998). A partir de esta característica particular de los desechos de talla y considerando la selección de materias primas como una acción sobre el material, como un fenómeno social, un elemento activo del juego social donde los objetos materiales ayudan a construir nuestras identidades en una gran variedad de niveles simultáneos ( Scatolin y Lazzari 1998) es posible responder al problema del abastecimiento de materias primas líticas durante el holoceno temprano en CCP7.

Definición del Problema

En las páginas anteriores  mencioné la relación del aprovisionamiento de materias primas líticas y las elecciones que un grupo hacía al producir esa selección. Entiendo que la tecnología debe ser considerada “.. no solamente como un recurso de supervivencia o adaptación sino como un medio para crear y mantener un medio ambiente significativo simbólicamente”(Letchman 1977, en Chilton 1999). Es, a partir de este punto de vista, que llego a las siguientes preguntas: ¿Cuáles fueron los criterios de selección de materias primas líticas que utilizaron los grupos que habitaron CCP7 durante el holoceno temprano?¿Buscaron sólo la obtención de buenos filos?, la elección de ciertas materias primas ¿ se debe sólo a la buena calidad que éstas presentan para la talla? Y a partir de ellas a la definición de mi problema de investigación : Cómo los grupos que habitaron CCP7 seleccionaron materias primas líticas y cómo en esta selección pueden observarse mecanismos sociales que la significan.

Metas y Objetivos

A partir del problema definido (véase supra) mi meta es:

· “ Entender las elecciones de materias primas líticas por parte de los grupos humanos durante el holoceno temprano, en el sitio CCP7, en relación con la movilidad y con las decisiones económicas y factores sociales puestos en juego en esa elección”.

 El Objetivo general del estudio será el siguiente:

· “ Identificar los distintos criterios que existieron en la selección de materias primas por parte de los grupos que habitaron CCP7 durante el holoceno temprano”.

Los Objetivos particulares que estarán siendo analizados serán los siguientes:

· “ Identificar las diferentes etapas del proceso de producción lítica existentes en las capas 15 a 18 del sitio CCP7”

· “ Identificar las distintas materias primas existentes en las capas 15 a 18 del sitio CCP7”
· “Identificar los  usos diferenciales de las distintas materias primas existentes en el sitio”

· “ Identificar las posibles vinculaciones entre los diferentes trabajos que pueden realizarse sobre las distintas materias primas”
Hipótesis y supuestos

Supuesto:

· La existencia de materia prima no local puede deberse en parte al intercambio entre distintos grupos de cazadores recolectores. 

Hipótesis: 

· La existencia de materias primas no locales, en particular la obsidiana negra y las rocas silíceas , constantes en los diferentes niveles de ocupación de CCP7 se debe a criterios de selección diferencial que no responden sólo  a la buena calidad para la talla.

· Según se utilice materia prima local o no local, el tipo de trabajo realizado en las mismas, será diferente, así como el tipo de trabajo que realizará el instrumento terminado.

Metodología y Resultados Esperados

El material a estudiar serán los desechos de talla, entendidos como: lascas, hojas y subproductos de la talla sin rastros complementarios ( Aschero 1975,rev.1983), provenientes de las excavaciones sistemáticas que se vienen realizando en el sitio CCP7, de las capas 15 a 18 ( correspondientes al Holoceno Temprano). Debido a la gran cantidad de desechos recuperados, se realizará un muestreo estadístico para poder realizar la investigación.

En este sentido, y relacionadas con el problema de investigación, se proponen las siguientes variables de análisis*:

1. MATERIA PRIMA

2. COLOR

3. PESO

4. TAMAÑO (LARGO-ANCHO-ESPESOR)

5. TALON

6. TIPO DE LASCA / HOJA

7. TÉCNICA DE EXTRACCIÓN

8. PRESENCIA DE CORTEZA

9. FRACTURA

10. TIPO DE FRACTURA

Descripción de las Variables:

1. Identificación de la materia prima a nivel macroscópico en cada uno de los desechos.

2. Color: esta variable se tomará para las materias primas “exóticas”, es decir, rocas silíceas y obsidiana y para los sílices locales.

3. Peso: se tomará el peso total de las diferentes materias primas existentes en cada uno de los micro sectores analizados. Esta variable es pertinente para pensar la cantidad de materia prima que esta ingresando al sitio y puede cruzarse con los datos obtenidos del análisis artefactual.

4. Tamaño ( largo-ancho-espesor): sólo se tomará en las lascas u hojas completas o que presenten factura longitudinal, donde pueda observarse el talón y la porción distal de las mismas. En el caso de tratarse de microdesechos esta variable se tomará según el gráfico de Bagolini (1968), modificado por Aschero (1975,rev.1983).

5. Talón: se precisará su presencia o ausencia. En el caso de estar presente se consignará el tipo de talón siguiendo las categorías establecidas por Aschero (1975, rev.1983). Esta variable es de utilidad para medir la fragmentación de la muestra , como resultado de procesos culturales y no culturales, apoyada con los datos obtenidos de la clasificación de los tipos de fractura existentes. ( Hiscock, 2002)

6. Tipo de Lasca u Hoja: en esta variable se tomarán las características definidas por Aschero (1975,rev.1983) y Andrefsky (1998). Se tomará en cuenta la presencia de extracciones anteriores, para evaluar las etapas de la cadena operativa presentes en el sitio.

7. Técnica de Extracción: esta variable es útil para inferir los tipos de trabajo que se desarrollaron en el sitio sobre el material lítico. Cruzada con la variable materia prima puede ayudarnos a inferir un uso diferencial de las distintas materias primas, directamente relacionado con los criterios de selección de las mismas.

8. Corteza: se consignará su presencia o no. Su utilidad dentro del presenta trabajo consiste en conocer en que momentos de la cadena operativa entran al sitio las distintas materias primas.

9. y 10. Fractura y tipo de fractura: si el desecho analizado se encuentra fracturado se tomarán las siguientes categorías extraídas de Hiscock (2002):

· Longitudinal: son aquellas lascas que tienen su fractura a lo largo del eje de percusión dividiéndolas en una parte izquierda y derecha. Cada uno de los fragmentos retiene una porción de la plataforma de percusión, y, usualmente, una porción de la terminación y un margen lateral. (Hiscock, 2002)

· Transversal: son fragmentos que contienen porciones de ambos márgenes. Pueden dividirse en : Proximales, si los fragmentos inluyen restos de la plataforma de percusión o del bulbo; Mediales, son fragmentos que no pueden definirse ni como distales ni como proximales, ya que no poseen ninguna de las características de éstos; y los Distales, que presentan el final de la fractura que dio origen a la lasca u hoja hoy fragmentada. ( Hiscock, 2002)

· Marginal: implica la fractura de un margen, pero no contiene rastros del golpe que dio origen a la lasca u hoja mayor. ( Hiscock, 2002)

· Superficial: es producto de la remoción de una parte de la cara ventral o dorsal de la lasca u hoja, pero no se encuentran en ella los rastros de los inicios o fines de la fractura que dio origen a la lasca mayor. (Hiscock, 2002)

A partir de mi objetivo principal, es decir, la identificación de los criterios de selección de materia prima por parte de los grupos que ocuparon CCP7 durante el Holoceno Temprano, el conjunto de datos aportados por las variables seleccionadas es, de por sí, relevante. Sobre todo si se tiene en cuenta que “...la secuencia que va desde el procuramiento a la producción de instrumentos está decidida por influencias culturales, constreñimientos, y el acceso a la materia prima. Estos factores contribuyen con la dinámica de los instrumentos. La morfología de éstos, debe ser entendida como un reflejo de cambio a corto plazo -short term changes- ( resultado de producción y uso) como también de cambios a largo plazo –long term changes- (resultado de diferencias culturales y / o conductuales)...” (Andrefsky, 1998:33)*.

Entonces, en el proceso de modificación y elección de los materiales entran en juego no sólo la variabilidad medioambiental, sino también, la del medio social. En este sentido, considero que “...las técnicas pueden ser consideradas como un grupo de elecciones significativas...”(Lévi Strauss, 1974) y que las herramientas y los productos que se manufacturan no son sólo útiles para sobrevivir sino “... también representadores y modeladores de las identidades de los que los crean y los utilizan...”(Csikszentmihalyi y Rochtberg-Halton,1981, en Chilton, 1999)

 Relacionando las variables explicadas más arriba y sumando la lectura de fuentes etnográficas es posible responder a las preguntas iniciales. De la lectura exhaustiva de las etnografías podría aparecer algún tipo de información hoy no tenida en cuenta por los arqueólogos, siempre conociendo las condiciones en las que se encontraban los grupos observados  ( contextualización de las mismas).

Lo que busco a partir de la interrelación entre variables e información de fuentes etnográficas es entender la selección de materias primas y la producción de instrumentos líticos. Con esto no descarto  las explicaciones económicas o lo que Torrence llama acercamientos de macro escala  (macroscale aproaches, 2001), sino que pongo el énfasis en la micro escala (microscale aproaches, 2001), entendiendo la tecnología como una actividad social donde el conocimiento de las técnicas y la organización del trabajo empleada así como el producto de ese trabajo, es socialmente constituido ( Leroi-Gourhan , 1993; Lemonnier , 1993;Torrence, 2001).  

Aquí es donde entran en juego distintos criterios de selección poniendo el énfasis “... no en las COSAS sino en los que las crean y usan los objetos como una ventana hacia las relaciones sociales...” (Wright,1993 en Chilton1999).
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