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Síntesis de la ponencia
 La globalización, la pandemia, y el avance tecnológico incrementan los cambios vertiginosos. Volatilidad e incertidumbre impactan en las organizaciones produciendo riesgo en los negocios. La información de calidad para toma de decisiones oportunas se torna imprescindible
En el presente trabajo, se llevó a cabo una investigación tendiente a determinar cómo a través de revelaciones, procedimientos de medición metodológicos e información financiera prospectiva, la incertidumbre se puede acotar, minimizando el riesgo gerenciado y el proceso de toma de decisiones, brindando respuestas efectivas mediante acciones planificadas. 
Problemática que se aborda
Los entes públicos y privados enfrentan situaciones de incertidumbre que, de no encontrarse adecuadamente reveladas en la información financiera, afecta el gerenciamiento del riesgo y el proceso de toma de decisiones de los grupos de interés relacionados a los mismos. 
Objetivo
Analizar a través de revelaciones de información de calidad que cumplan con determinadas características, procesos de medición metodológicos y utilización de información financiera prospectiva, si la incertidumbre se puede acotar, minimizando el riesgo gerenciado y el proceso de toma de decisiones, brindando respuestas efectivas mediante acciones planificadas.

Explicitación del abordaje teórico-metodológico
Se parte de una revisión bibliográfica de metodologías de revelación y medición existentes a nivel internacional, que se consideran aptas para acotar la incertidumbre, a través del análisis de fuentes primarias: libros, publicaciones periódicas de reconocimiento internacional, tesis de doctorado, trabajos de investigación.  Asimismo, se consideran experiencias de corporaciones internacionales.








