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Seminario Taller Digital de Prácticas del Lenguaje 

Hola! Seguimos trabajando en el Seminario Taller Digital de Prácticas del Lenguaje.

Durante este encuentro vamos a realizar algunas actividades referidas al uso del vocabulario cuando escribimos, ¿para qué nos va a servir? Para adecuarnos a la situación comunicativa, no son las mismas las palabras que elegimos para escribir un ensayo, que para escribir un cuento. Piensen en las situaciones cotidianas de su vida: no le hablan de la misma manera a un profesor que a un amigo.  

 Cuando recorras la clase, te encontrarás con la teoría y, además, la parte práctica. En este caso, no hay una teoría puntual sobre la elección de palabras adecuadas, pero sí, la clase les brinda una serie de consejos para poner en práctica a la hora de escribir.
Una vez hecho esto, es tiempo de ponerse a trabajar. 

Así que, no queda más que invitarte a participar. Acordate de que la actividad me la tendrás que enviar por correo interno del Facebook (Flor Seré) o por e-mail a mf.sere@gmail.com . 

Es importante que, además, recuerdes poner tu nombre en el archivo para poder identificarlo fácilmente. 

Muchos saludos, Flor. 

PARTE TEÓRICA

Vocabulario

¿Alguna vez se preguntaron cuántas palabras tiene nuestro idioma? La lengua castellana supera el medio millón. Entonces, pensemos que al producir textos tenemos la responsabilidad de elegir unos pocos y adecuados términos que vistan nuestra escritura.

Si bien no existen las buenas o las malas palabras, ya que todas son válidas en el momento y lugar adecuados, y aunque tampoco hay reglas o moldes para seleccionar términos, sí hay palabras apropiadas para cada situación enunciativa. Para poder estar seguro de nuestras decisiones narrativas, podemos seguir una serie de consejos que nos facilitarán la difícil tarea de encontrar la mejor manera de expresar una idea. 

No repetir

Como dijimos anteriormente, muchísimas palabras componen la lengua castellana, por esa razón, no hay motivo para abusar de un término. La repetición cansa, aburre y desvía la atención de lo relevante. Una forma de evitarlo puede ser armar familias de palabras o reemplazarlas por pronombres. 

“Los alumnos llegaron media hora tarde ese día. La profesora les dijo a los alumnos que lleguen temprano, pero los alumnos, la clase siguiente, llegaron media hora tarde de nuevo.” (Aquí, la repetición abruma).

“Los alumnos llegaron media hora tarde ese día. La profesora les pidió que no se repita, pero ellos, la clase siguiente, volvieron a hacerlo.”

Eliminar los comodines 

Existen palabras que las encajamos en cualquier lado porque no encontramos otra más específica que se adecue a la situación enunciativa. Sin embargo, lejos de sumar, resta. Los comodines hacen que la frase se vuelva insípida. El caso más común son los verbos hacer, decir, estar, ser, pero también sucede con sustantivos y adjetivos. Por este motivo, también, repetimos vocablos.

Adjetivos: bueno, malo, lindo, feo, chico, grande. Lo que sucede con este tipo de palabras es que son totalmente subjetivas, si un amigo me describe a su hermana como linda y buena, seguramente mi representación mental será muy distinta a la real. Por ese motivo, se recomienda evitarlas en las descripciones. 

Sustantivos: cosa, hecho, problema, tema. En este caso, el mal uso de sustantivos empobrece la frase y hacen que se diluya. 

Oración con comodines: “El problema de la violencia de género es grande”.

Oración sin comodines: “La radicalización de la violencia de género es cada vez más alarmante”.

Preferir palabras sencillas

Muchas veces al escribir textos, queremos empompar las oraciones utilizando palabras muy académicas, barrocas y cultas. Sin embargo, no siempre es una buena decisión. Todo depende del público a quien dediquemos nuestra producción.  

“Hay concomitancias entre el parágrafo séptimo y el noveno: ambos poseen cualidades vehiculizantes que ahondan en el lexema.” (Hay nulas posibilidades de que alguien entienda qué quisimos decir).

“Hay semejanzas entre el séptimo y noveno párrafo: ambos poseen elementos similares que profundizan en el tema.” 

Tener cuidado con los adverbios terminados en –mente

Suceden dos cosas con este tipo de palabras. Por un lado, el uso de los adverbios terminados en –mente es propio del registro formal del lenguaje, por eso, si narramos con un tono coloquial, no es recomendable utilizarlos. Por otro lado, si se abusa de su empleo puede provocar cacofonía.

Primer caso: “Si no te molesta excesivamente, ¿podrías comprarme el texto de Bourdieu?” El adverbio recarga y cambia el registro de la oración, podríamos reemplazarlo por mucho.

Segundo caso: “Solamente le dije que me molestaba completamente que únicamente hablara conmigo para pedirme un favor. Evidentemente, no lo entendió”. Fijémonos que la oración suena rimada y no queda bien.

Adecuémonos al registro

Ya sabemos que podemos escribir textos con un tono coloquial o formal, todo depende de quién sea nuestro lector potencial. Por eso, es importante tener en cuenta que si la situación enunciativa admite un registro informal, no debemos utilizar un lenguaje demasiado académico, ya que no cumpliremos nuestro objetivo comunicacional, y lo mismo sucederá en el caso opuesto –no usaremos coloquialismos en un texto argumentativo, por ejemplo-.

Situación enunciativa: le queremos contar lo que hicimos el día anterior a un compañero de la facultad. 

“El día de ayer amaneció nublado, luego de algunos momentos de retraso en mi hogar, me dirigí hacia el aula, la cual estaba atestada de estudiantes”. En este caso, de ninguna manera cumpliremos nuestro objetivo comunicacional, seguramente, nuestro compañero se ría, nos mire con incredulidad, levante las cejas. Es decir, todo menos atender a nuestro discurso. Por eso, es importante definir cuál será el tono que imprimiremos en el texto de antemano y emplear las palabras que se adecuen al mismo. 

No seamos redundantes

Tiene que ver con poner el énfasis en el objeto de la oración que deseamos destacar. En este caso, podemos remitirnos a la imagen de nuestra profesora de matemáticas frente al pizarrón simplificando factores de una ecuación. Este ejercicio tiene que ver con lo mismo, con prescindir de los vocablos innecesarios que densifiquen la frase. 

Volver a reincidir- Reiniciar de nuevo- Tampoco no lo haré nunca jamás. 

Nada de cacofonía

Aquí, la cuestión radica en que una frase, al ser leída, no parezca versada sin que nosotros hayamos tenido la intención de que eso suceda. La rima involuntaria en nuestros textos no suena agradable. 

“Los profesores en el momento de la corrección revisan con atención la producción de la comisión.”

Es común que esto nos pase cuando hay un exceso de gerundios copulativos u adverbios terminados en –mente. 

Gerundios copulativos: “El alumno intentó huir siendo detenido por el profesor, quien se fue aproximando a la puerta cuando vio que éste se fue levantando del pupitre”.  

Actividades

· Reformulá los siguientes mensajes para adecuar el vocabulario. 

a) Un cartel en  un lavadero automático.

 “Si te olvidaste de algo o te afanan la ropa, yo no me hago cargo”.

El lavadero no se responsabiliza del olvido de pertenencias o robo de ropa

b) Receta de libro de cocina.

Cuando bata los huevos debe condimentarlos y cuando pase las milanesas por pan rallado debe aplastarlas para que el pan no se salga. Antes que nada no se olvide de quitar los bordes de grasa y los nervios de la carne. El aceite debe estar caliente cuando vaya a freírlas. Si prepara un kilo le alcanza con 6 huevos y ½ kilo de pan y el aceite deberá ser abundante. Cuando las saque de la sartén le conviene colocar las milanesas sobre un papel absorbente.

c) Aviso clasificado

Vendo, aunque no quiero, mi viejo Gol. Está como nuevo, le he pagado todas las patentes y todas sus piezas son originales; lo lavo todos los días y no lo hago dormir afuera. Además el dinero que pido es poco en relación con el servicio que me ha prestado desde que lo compré recién salidito de fábrica, allá por el 96. Llame al 433-2333, allí estaré esperando.
d) Carta al intendente
Pablo, vos sos el Intendente así que te tenés que ocupar de los problemas que tenemos los vecinos. En los Altos de San Lorenzo no se puede ni salir a la calle  por la inseguridad que hay, estamos muertos de miedo. Ocupate del problema lo antes que puedas. Hasta lueguito- Los vecinos de San Lorenzo
e)  Carta al director de la escuela
Director: 

Nosotros nos queremos ir de viaje de egresados y usted nos tiene que dejar ir porque el viaje a Bariloche es  re-divertido y nos sentimos bomba cuando nos  vamos de viaje con los amigos. Le tiene que avisar a los profes que no nos pasen la falta porque sino muchos de nosotros estamos al horno. Nuestros padres nos dejan ir, así que usted también tiene que dejarnos.





Mati,  Flor, Ye, el Colo y los pibes de 3era.5ta
f) Diálogo entre amigos

- ¿Qué tal la película? ¿Te gustó?

- Es un insulso thriller que gira en torno al consabido tema sobre una mujer que engaña a su amante para que mate a su marido, aunque en esta ocasión se escuda tras el peligro personal, diciéndole que si no lo hace, él la matará a ella.

