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Mirar las trayectorias de investigación en pos de mejorar la enseñanza de la investigación.
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Resumen  

La discusión que se propone está inmersa en una zona de umbrales: entre proyectos de investigación, espacios curriculares, intereses compartidos, trayectorias y prácticas de enseñanza-aprendizaje. Nuestro foco en los estudios anteriores se centró en las propuestas de enseñanza y prácticas de aprendizaje e investigación en las carreras de grado en ciencias sociales, de la UNVM. En investigaciones previas, realizadas por colegas de la misma universidad, se puso énfasis en la enseñanza desde la perspectiva de estudiantes. En nuestro caso y a lo largo de tres proyectos continuos 2014-2020 el acento se puso en la incorporación de una diversidad de voces de actores institucionales, el análisis de programas y planes de estudio y la historización de algunos procesos.  En ese mismo sentido consideramos que investigar tiene bastante de animarse a transitar nuevos rumbos y algo de las propias experiencias alcanzadas en el recorrido. En esos estudios, las propuestas de formación-enseñanza, los contextos de desempeño laboral y otros aspectos asociados con los procesos de construcción de las identidades; nos sugerían que prestemos atención a las trayectorias de investigación. Desde los marcos conceptuales que fundamentan los estudios, comprendemos que esas identidades se fueron construyendo desde un marco intersubjetivo de diálogo con los diferentes actores institucionales. 
[bookmark: _GoBack]En el marco del presente congreso expondremos algunos mojones de la localización reciente de este recorrido, que nos lleva a detenernos en la construcción de la identidad profesional de investigadores en la UNVM. Se trata de un estudio que parte de las trayectorias educativas y profesionales de colegas radicados en los diferentes institutos y centros de investigación. Si bien se puede considerar que estamos en los inicios de la investigación, ello no priva de poder compartir algunos de los avances en curso. 
