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Resumen
En el presente trabajo se expone la experiencia realizada durante el año 2014 por un grupo de investigadores y docentes de la Escuela de Ciencias de la Información, de la Universidad Nacional de Córdoba – Argentina en el cual, a través de la publicación del libro: Investigación y Comunicación. Análisis de temáticas Latinoamericanas contemporáneas desde un enfoque interdisciplinario en Comunicación y Educación se trabajó sobre la incidencia social de algunos fenómenos por medio del abordaje del estudio de casos en el campo de la Comunicación.
Dicha experiencia, propició un ámbito interdisciplinario de análisis comparativo de documentos y publicaciones de distintos países de Latinoamérica  e Iberoamérica de acuerdo a los casos de estudio seleccionados. La experiencia  referida a la conmemoración del Bicentenario en Venezuela, la Comunicación Pública de la Ciencia desde la perspectiva social sobre la Ciencia y la Tecnología y el Ceremonial Universitario comparado en Universidades españolas y argentinas, constituyeron los tres núcleos de desarrollo en un enfoque interdisciplinario de la serie de investigaciones publicadas. 
El compendio de los trabajos  mencionados ha sido organizado para su lectura  utilizando recursos como imágenes o cuadros para enriquecer la presentación, facilitando de ese modo la comprensión de quienes estén interesados por dicho aporte al campo de la Comunicación y de la Educación,  a través de temáticas poco estudiadas o  enfoques innovadores, revelando alcances y limitaciones que abren nuevas puertas para otras investigaciones.
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Abstract

In this work the experience gained during 2014 by a group of researchers and teachers of the School of Information Sciences, National University of Cordoba is exposed - Argentina in which, through the publication of the book: Research and Communication. Analysis of contemporary Latin American issues from an interdisciplinary approach in Communication and Education worked on the social impact of some phenomena through case study approach in the field of Communication.
This experience led to an interdisciplinary field of comparative analysis of documents and publications from various countries of Latin America and Latin America according to the selected case studies. The referred to the commemoration of the Bicentennial in Venezuela experience, the Public Communication of Science from the social perspective on Science and Technology and the University Ceremonial compared in Spanish and Argentine universities, were the three development centers in an interdisciplinary approach number of published research.
The compendium of such work has been organized for reading using resources such as images or pictures to enhance the presentation, thus facilitating the understanding of those who are interested in this contribution to the field of Communication and Education, through thematic little studied or innovative approaches, revealing scope and limitations that open new doors for other investigations.
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Introducciòn
La ponencia se basa en el trabajo de publicación de los resultados de proyectos de investigación llevados a cabo por un grupo de docentes e investigadores de la Universidad Nacional de Córdoba.

En la publicación se realiza un compendio de tres investigaciones desarrolladas por equipos  radicados en la Secretaria de Ciencia y Tecnología de la Escuela de Ciencias de la Información de la Universidad Nacional de Córdoba, durante los años 2012 al 2014, las cuales fueron avaladas por  Resolución ECI-UNC 400/12 de convocatoria a presentación de Proyectos y Programas de investigación; Resolución  ECI-UNC 010/13 de aceptación  y Resolución ECI-UNC 535 /14 de aprobación de informe final. 
En los  trabajos académicos mencionados se toma a la comunicación como eje de estudio enfocada desde distintas perspectivas  que incluye a la Historia Latinoamericana Contemporánea desde los medios digitales, a la relación entre Ciencia y  Educación,  y al Ceremonial y Protocolo Universitario, siendo estas temáticas  aportes al campo de la investigación  en   las Ciencias Sociales desde el eje antes mencionado.  
En relación a ello se puede decir que el campo de la Comunicación en Latinoamérica se ha visto enriquecido con importantes aportes de investigación desde lo cuantitativo y cualitativo en las últimas décadas. 

Haciendo un poco de Historia, el estudio de la Comunicación Social en la región ha tenido diferentes ciclos, ligados a las tres grandes orientaciones conceptuales en comunicación (orientación europea clásica histórica y filosófica;  orientación positivista norteamericana y  orientación europea moderna: semiótica y estructuralista)   como enfoques  externos a la idiosincrasia regional, que en el territorio latinoamericano se traducen  en dos paradigmas (León Duarte,G.2001: 24), aquel relacionado con el enfoque positivista, funcionalista y empirista en su abordaje científico de la construcción de la realidad social y otro, que contrariamente,  parte de una visión critica y dialéctica para entender los fenómenos sociales y comunicacionales
.  En algunos casos, se advierten nuevas influencias actuando conjuntamente, pero de manera más difusa  hasta que a partir de los años sesenta y setenta se adquiere un enfoque “criticista” acorde a la realidad imperante en Latinoamérica. Este último enfoque  representado por  Pasquali,  Mattelart, Verón y otros más, fue capaz de aportar tanto teoría, como marcos epistémicos que permitirían la realización de  importantes investigaciones empíricas. 

Para los años ochentas y noventas, se considera una gran contribución latinoamericana al estudio de la Comunicación, a la corriente “culturalista” reinante, que llevó a generar un acercamiento más complejo a los procesos de recepción y apropiación de los mensajes, las famosas “mediaciones
. 

En las décadas en que reinó el “neoliberalismo” y el “posmodernismo” las Ciencias Sociales latinoamericanas redujeron su inspiración crítica y utópica. 
Posteriormente, el enfoque  en los estudios sobre comunicación  de corte “culturalista”, tuvo por referentes a Jesús Martín Barbero y Néstor García Canclini,  autores que rozaron en algunos de sus textos, contenidos ligados al análisis critico basado en la economía política de las industrias culturales
.
Seria altamente beneficioso para el desarrollo científico y tecnológico de nuestra región, que en  tiempo presente, se impulse aun más,  el interés por investigar la verdadera realidad en que se circunscribe las cuestiones teóricas y empíricas propias del lugar. Para ejemplo de ello, se expone en el primer proyecto de este compendio  la visión latinoamericana desde los portales digitales on line venezolanos que reflejaron desde sus propios intereses la “realidad” de la Venezuela bicentenaria.
A su vez con el cambio social y cultural a partir del uso y apropiación de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (TIC) es indispensable que se analice a la comunicación desde un nuevo paradigma impulsado por la realidad de la globalización en donde ya no existen fronteras, en donde las comunicaciones son y serán cada vez más gravitantes para promover visibilidad cultural, vale decir, para que las distintas expresiones culturales puedan tener presencia en el diálogo global mediático, como también en la arena política interna y en los espacios públicos, como forma de adecuarse a la Sociedad del Conocimiento
. 
No debemos olvidar que en la actualidad, cualquier tipo de actividad, de   las que la Ciencia y la Tecnología  no escapan, está atravesada por diferentes entornos virtuales, en donde las redes sociales han sido protagonistas de alguna parte de  transferencia de conocimiento en los últimos años. Los intercambios virtuales  “configuran nuevos rasgos culturales a medida que los mismos  se densifican y se expanden hacia una gama creciente de ámbitos de la vida de la gente. Al respecto, se habla cada vez más de “culturas virtuales” para aludir a cambios en las prácticas comunicativas, por efecto de medios interactivos a distancia, que modifican la sensibilidad de los sujetos, sus formas de comprensión del mundo, la relación con los otros, la percepción del espacio y el tiempo, y las categorías para aprehender el entorno. La profundidad y extensión de estos cambios es incierta, pero insoslayable”. “Las culturas virtuales son este conjunto de sistemas de intercambios simbólicos en redes virtuales mediante los cuales se configuran sentidos colectivos, formas de representarse lo real y nuevas sensibilidades” (Hopenhayn, M. 2003) 
.
Otros rasgos de esta etapa de la Sociedad de la Información y el Conocimiento es la velocidad de circulación, la expansión de interlocutores en la comunicación, la disipación de fronteras nacionales y de restricciones espaciales, la desagregación infinitesimal del conocimiento, y la autonomía del sujeto que se resiste a las regulaciones exógenas.
Educar, investigar y comunicar con nuevas tecnologías de información y conocimiento implica, en cierto modo, educar para otorgarle al uso de estas nuevas TIC un sentido que no se desligue de la producción de sentido, tanto individual como colectiva, la que a su vez  se nutre,  de la cultura propia. 

Por ello, nos preguntamos ¿si el nuevo paradigma de investigación en Comunicación  en el mundo y más aun en nuestra región, no debería basarse en un cambio radical influenciado por esta nueva Sociedad del Conocimiento y la información? Una respuesta a ello, solo será posible en virtud de futuros estudios al respecto.

En la relación entre Comunicación, Investigación y Educación en el contexto latinoamericano, a continuación se presenta el corpus principal de esta publicación expresado en la síntesis de las tres investigaciones.
La primera, se basa en el desarrollo  del Bicentenario en Venezuela, según lo representado  por los medios grafico son line de ese país con motivo del acontecimiento: 
Latinoamérica conmemoró entre  2009 al 2011 el Bicentenario de varias Repúblicas; entre ellas, el 5 de julio de 2011, lo hizo Venezuela. Diversas  consideraciones se deben tener en cuenta sobre ese país y su gobierno en relación al momento del acontecimiento:

-Venezuela celebró  el Bicentenario de la Independencia en forma  virtual y televisiva  debido a la convalecencia del entonces  Presidente Hugo Chávez Frías. El mandatario se hizo presente por televisión y twitter, no asistiendo al gran desfile militar. Su estado de salud, demostró  no sólo los límites físicos del poder, sino también el desgaste en el poder, siendo difícil  volver a los tiempos iniciales del chavismo.

- La ausencia del Presidente en los actos centrales del festejo también reveló un enorme vacío de poder, no habiendo querido nombrar un sucesor hasta esa fecha. La oposición en ese momento (2011), carecía de un candidato que esté a la altura del poder y carisma y habilidad política  de Chávez, mientras que los partidos políticos  estaban débiles, fragmentados y sin recursos. Los disidentes no estaban organizados. Hubo  protestas en la calle pero no se gestó ningún movimiento político que ofreciera una alternativa a Hugo Chávez Frías hasta esta celebración. 

-Aunque todavía debilitada, la oposición participó en el Parlamento y estaba más articulada que antes; las disidencias en las propias filas del chavismo, la ausencia de instituciones democráticas,  se convirtieron  en la impronta venezolana para resolver conflictos sociales permanentes en la Venezuela del Bicentenario.

Hoy, 200 años después de la ocupación colonial, Venezuela es más independiente pero no más estable que en aquel entonces. La polarización política y la articulación de las dos Venezuela han impedido la construcción de un Estado basado en un pacto social. Estas características y sus manifestaciones son las que se plantean en el trabajo.
Con respecto a la segunda investigación que forma parte del presente libro, se exponen los resultados en base a la relación entre  Comunicación de la Ciencia y Educación:
Durante los últimos años, la percepción pública de la ciencia y la tecnología se ha instalado en un lugar significativo de la agenda político-social de numerosos países, entre los que se incluye a la Argentina, reforzando la necesidad de incorporar estas cuestiones como un elemento central en la elaboración de políticas y estrategias, para alentar el interés y la participación de los actores sociales y alimentar a los organismos públicos responsables del desarrollo del campo. 

La ciencia y sus aplicaciones tecnológicas constituyen variables de enorme relevancia para la comprensión de las dinámicas sociales, económicas y culturales contemporáneas, por consiguiente, las investigaciones sociales acerca de la ciencia y la tecnología y su comunicación social se convierten en un campo de estudio de creciente desarrollo.

La percepción social sobre ciencia y tecnología hace referencia a la imagen con la que se la asocia y a aquellas nociones y expectativas que contienen alguna carga valorativa de cada una de estas dos entidades.

Por otro lado, hay que decir que en el año 2011, conjuntamente la Facultad de Matemáticas, Astronomía y Física, la Escuela de Ciencias de la Información de la Universidad Nacional de Córdoba y el Ministerio de Ciencia y Tecnología de la Provincia, han puesto en marcha la carrera de posgrado “Especialización en Comunicación Pública de la Ciencia y Periodismo Científico”. Es en el marco de tal Especialización y del recorrido temático abordado en la misma, que surge la inquietud de plantear: ¿cuál es la percepción sobre la ciencia y la tecnología que tiene el claustro estudiantil de las instituciones organizadoras de la mencionada Especialidad (FAMAF y ECI)? Justifica tal acotación de la población a estudiar, lo que a nuestro entender, no sólo es importante conocer la percepción social que se tiene sobre la ciencia y la tecnología en los contextos nacionales, sino también saber qué imagen se tiene de ellas en los contextos locales, y puntualmente en ambas unidades académicas, centrándonos para tal fin en los alumnos ingresantes a las diferentes carreras que ofrecen tanto la ECI como la FAMAF, tal como se desarrolla en la investigación. 

Por todo lo expuesto, el estudio  ha tenido como propósito conocer la idea/concepción que estudiantes ingresantes a las carreras que ofrece FAMAF y ECI de la Universidad Nacional de Córdoba tienen acerca de las ciencias y la tecnología; la valoración con respecto a algunos ámbitos de aplicación específicos; el balance global que de ellas se hace; la idea acerca de los campos en los cuales se cree que se enfoca prioritariamente el desarrollo tecno científico; las creencias sobre el manejo de la ciencia en el mundo; el punto de vista acerca de la accesibilidad de la ciencia y la tecnología al público; la imagen de la profesión de investigador en el ámbito local, y la vinculación entre ciencia y tecnología y los medios de comunicación como difusores. 

La tercera investigación, establece el estado de la cuestión con respecto  a los aportes de la “Comunicación no verbal” dentro del campo educativo superior:

En el ámbito universitario, tanto español como argentino no se ha desarrollado una extensa literatura sobre la temática referida al ceremonial en este tipo de instituciones, aspecto que despertó el interés de investigar ¿cuál es el verdadero conocimiento que se tiene sobre la temática? Y ¿Qué o cuántos documentos existen? reglando a la actividad en el ámbito universitario de los países antes citados.  
El Ceremonial y el protocolo universitario, como en cualquier otro ámbito, establecen las pautas y/o técnicas para que una actividad en su trascurso, como así también en su resultado, tenga el éxito esperado.

Ambas disciplinas se caracterizan por estar ligadas  al comportamiento de las relaciones humanas, donde el Ceremonial está constituido por un conjunto de pautas, gestos y ritos creando la atmosfera para los vínculos; y el Protocolo, codifica las reglas que gobiernan al ceremonial. Este conjunto de variables, en un contexto determinado, en este caso en instituciones educativas de nivel superior,  facilitan la Comunicación cumpliendo con las necesidades que tiene cada de ellas de presentarse tanto a sus públicos externos, como internos con una imagen concreta y acabada que la haga fácilmente reconocible. La uniformidad o multiplicidad de las reglas de estilo, ayudan a conformar la imagen de la institución.

En el trabajo se exponen los resultados obtenidos por un grupo de investigadores de la Escuela de Ciencias de la Información, de la Universidad Nacional de Córdoba – Argentina- en donde se realizó un análisis comparativo de gran parte de los documentos y publicaciones referidas a esta temática en el ámbito de  universidades españolas y argentinas, tomando como estudio de caso el compendio publicado sobre reglas universitarias, resultado de la reunión y debate de los responsables de ceremonial  y protocolo de universidades de los dos países seleccionados para la investigación .  

Las tres investigaciones  buscan demostrar los múltiples enfoques para abordar diferentes problemáticas desde la Comunicación Social a partir de diversas técnicas de investigación, que toman a la comunicación como denominador común en el contexto regional al que pertenecemos. Latinoamérica está dando señales de ser capaz de pensar por sí misma v de enmarcar el trabajo científico en los términos de su propia realidad y construcción social.
METODOLOGIA 

Con respecto a la primera investigación, y como se explicó anteriormente, desde lo metodológico, y en base a la posibilidad que ofrece la prensa gráfica digital, se pudo reconstruir y ver la representación que dos importantes periódicos on line venezolanos (El universal.com y el-nacional.com) hicieron del acontecimiento. Los medios gráficos digitales, reprodujeron aquel gran momento con las características propias de este formato: instantaneidad y multitextualidad. La posibilidad de trabajar con los mencionados diarios se constituyó en fuente para este trabajo, lo que permite avanzar cuantitativamente y cualitativamente para nuevas  investigaciones, en este caso fue un estudio exploratorio-descriptivo, basado en las notas editoriales de los mencionados diarios para responder al siguiente interrogante:

La conmemoración del Bicentenario  en Venezuela, permitió  la consolidación de la democracia y de las instituciones republicanas. Cual fue la  representación del acontecimiento en la prensa venezolana?

Para responder al planteo del problema, es donde  la comunicación  aporta a las Ciencias Sociales, tantos enfoques y posibilidades que su enriquecimiento se muestra cotidianamente a través de investigaciones que responde a permanentes  interrogantes y  características de la región.

Con respecto a la segunda investigación que integra la publicación, se utilizó como herramienta con el fin de recoger las diferentes opiniones de la población involucrada, la encuesta. En este punto hay que reseñar que la investigación por encuestas consiste en establecer reglas que permitan acceder de forma científica a lo que las personas opinan (León y Montero, 1993). Con esta metodología se presentan cuestiones a un conjunto de individuos, de los que se presume que son representativos de su grupo de referencia, para conocer sus actitudes con respecto al tema o temas objeto de estudio. Para recabar la información pertinente de un grupo más o menos numeroso de personas, una forma de proceder puede ser entrevistar a todos y cada uno de los componentes del grupo que se desea estudiar. Sin embargo, resulta obvio que cuando las poblaciones que se quieren estudiar tienen un tamaño medio o grande, obtener información de cada uno de los miembros del grupo resulta inviable, tanto por los costos que conlleva un estudio de tales características, como por el tiempo que requiere recabar una cantidad tan importante de información. Por ello, se entrevista a un subgrupo representativo del colectivo que sea el objetivo de este estudio. Es decir, se extrae la información de una parte de ese grupo, lo que se denomina una muestra, y tales resultados se extrapolan al resto de la población. 

Respecto a las características del cuestionario empleado para esta investigación se lo estructuró con veinticinco preguntas. Por tal motivo, en esta etapa se creyó conveniente elaborar el cuestionario en base a una escala tipo Likert, en la que el estudiante debe marcar una de las opciones que se le ofrecen en cada pregunta. 

Cabe destacar también que los criterios para la elaboración del cuestionario contemplaron indicadores habituales utilizados en encuestas del mismo tenor en el plano internacional
, combinándolas con otros de interés específico para el ámbito donde se llevó adelante este proyecto de investigación. 

En el caso del tercer trabajo de investigación, se trabajó sobre el análisis y la comparación de casos concretos del ceremonial universitario español y argentino, describiendo el estado del desarrollo de las publicaciones de ceremonial en universidades argentinas y españolas como así también la incidencia del ceremonial y el protocolo en la imagen institucional de estas organizaciones con el fin de realizar un aporte al desarrollo del estudio de esta temática poco explorada en Argentina.
Esta afirmación se basa en el hecho de que el Manual de ceremonial universitario (CIN, Argentina) fue presentado luego de la segunda mitad de 2012, por lo cual no hay investigaciones que precedan este estudio de casos.

Para el abordaje de este proyecto de investigación se propone un enfoque metodológico  en el cual se comparen diferentes aproximaciones sobre el objeto de estudio del material teórico de ceremonial y protocolo universitario existente en Argentina y España.

Se tomaron diferentes publicaciones al respecto como referentes de distintas perspectivas teóricas que sirvieron para el  análisis (descriptivo---analítico)  de instancias de comunicación vinculadas al ceremonial como: actos, ceremonias o eventos que contribuyeron a analizar la temática en cuestión. Se tuvieron en cuenta para el análisis, las variaciones o elementos que contribuyeron a incorporar nuevas relaciones del ceremonial y el protocolo universitario.
RESULTADOS Y CONCLUSIONES

Con respecto a la primera investigación los resultados y conclusiones expresan que los  Bicentenarios latinoamericanos han servido para una reflexión crítica sobre la sociedad construida en estos dos siglos desde aquellas revoluciones incipientes, hasta el logro definitivo en lo que es la soberanía de las naciones; pero, queda un interrogante mayor a resolver en futuras  investigaciones de que, si verdaderamente doscientos años después, nos consideramos pueblos totalmente independientes.

En lo que respecta a medios gráficos digitales, y a los editoriales en esa versión, las características de los diarios on line, han venido marcadas desde el primer momento por la herencia de la portada de la prensa escrita. Con el tiempo, las portadas de los diarios en línea, por regla general, han ido diferenciándose de sus ascendientes impresos, incorporando contenidos específicos para la versión on line, tales como el acceso a servicios de valor añadido.

A lo que se refiere del  Bicentenario en Venezuela transitando la etapa de Hugo Chávez, quien buscó cambiar el modelo de la sociedad venezolana de una manera irreversible. Pero esos cambios, que alteraron derechos básicos fundamentales como el de la libertad de prensa o la propiedad, demandan niveles de consenso más altos, que el propio chavismo no concedió.
Ante el problema planteado para la presente investigación se concluye que: uno de los balances necesarios en el momento de celebrar los 200 años de la independencia de los países de América Latina y en el particular caso de Venezuela fue plantear cuánto han avanzado en el desarrollo de las instituciones democráticas liberales (ese fue el objetivo de los movimientos de emancipación).

Hoy, 200 años después de la ocupación colonial, Venezuela es más independiente pero no más estable que en aquel entonces. La polarización política y la articulación de las dos Venezuela han impedido la construcción de un Estado basado en un pacto social. 

Se aclara que esta investigación concluyó en el año 2014, siendo el Presidente Nicolás Maduro hasta el presente, a raíz del fallecimiento de Hugo Chávez Frías el 5 de marzo de 2013.  

En el caso del segundo proyecto de investigación, luego del análisis de las encuestas y de la información que las mismas han arrojado, se ha podido apreciar que prevalece, de acuerdo a las respuestas obtenidas, una concepción de ciencia que es relacionada con las ciencias exactas y naturales. Esta imagen de ciencia queda evidente a la hora de analizar cuáles son los referentes científicos o las instituciones, en las que predominan, más allá de la orientación de estudio de cada encuestado, aquellos relacionados con la llamada ciencia dura. Así mismo se considera en general que como resultados relevantes se destaca que la formación secundaria no es considera suficiente para su formación actual, si bien puede apreciarse una notoria diferencia entre las respuestas brindadas por alumnos de la ECI y los de FAMAF

Con respecto al interés de los estudiantes sobre determinados temas, los tópicos más elegidos fueron: Ciencia y tecnología; Cine, arte y cultura; Medicina y salud; Medio ambiente y ecología. En el caso opuesto, aquellos que no generaban interés fueron los relacionados a la farándula; la atrología y el esoterismo. El tema de ciencia y tecnología vuelve nuevamente a aparecer dentro de los ámbitos más elegidos si bien se pueden encontrar diferencias de prioridades según la rama de estudio. Mientras que para los estudiantes de Eci la política es uno de los tópicos más relevantes, y no así ciencia y tecnología; ocurre lo contrario para  los estudiantes de FAMAF con estos mismo tópicos

En general se nota un mayor acercamiento e interés por temas científicos a los estudiantes del FAMAF, y un mayor desinterés o desconocimiento entre los estudiantes de la ECI. Posiblemente esto esté relacionado con su concepción de ciencia y científico de ciencias naturales y no naturalizar el rol de cientista social dentro de este campo. Aun así el oficio del científico (más allá de su imagen y concepción de ciencia) es bastante valorado para ambos grupos de encuestados y está relacionado con alto conocimiento técnico, un alto grado de creatividad y curiosidad, una mente abierta que hace uso de modelos matemáticos y razonamientos lógicos. Prima una imagen del científico apasionado por su trabajo. 

Respecto a los conocimientos que los alumnos encuestados contaban respecto a los científicos, la ciencia y las instituciones, la mayoría de los estudiantes de FAMAF afirmaron conocer al menos una institución científica, siendo la más nombrada la más nombrada Conicet, situación que no se reflejó en la misma proporción con los estudiantes de la ECI. En general  las instituciones más reconocidas por los estudiantes de ambas casas de estudio, pertenecen al área de las ciencias  exactas y naturales. Escenario que se repite al preguntarles sobre científicos argentinos o extranjeros donde prevalece científico de esta área.  
Estos resultados, nos permiten pensar a priori que si bien se han podido observar diferencias entre las respuestas que brindaron los alumnos de las diferentes carreras, propias del ámbito de estudio y de la elección o afinidad con las temáticas que se estudian en cada una de las orientaciones que ofrecen ambas casas académicas, lo cierto es que hay una visión general de la ciencia muy similar en ambos casos y de la importancia que esta reviste para el desarrollo de un país; la importancia de contar con instituciones científico-tecnológicas que sean “públicas” y que no se enclaustren en meras oficinas burocráticas y las intenciones que motorizan a un científico a hacer ciencia. 

En cuanto a la tercera investigación, se trabajó sobre el análisis y la comparación de casos concretos del ceremonial universitario español y argentino, describiendo el estado del desarrollo en la indagación y descripción de los temas que destacan las publicaciones de ceremonial en universidades argentinas y españolas. 

Asimismo, se relevó la incidencia del ceremonial y el protocolo en la imagen institucional de estas organizaciones con el fin de realizar un aporte al desarrollo del estudio de esta temática poco explorada en Argentina. A través de la comparación de este aspecto en particular se permite reflexionar que existe una gran influencia del ceremonial y protocolo, por medio de sus símbolos, en la comunicación e imagen institucional en las universidades argentinas y españolas. 

El análisis del tema de estudio de la investigación realizada está más avanzado en España, porque hay más desarrollo del vínculo entre el Ceremonial y la Comunicación con Imagen Institucional, a diferencia de lo que ocurre en Argentina.  

El documento de Argentina,  Manual de Ceremonial Universitario,  es el primer intento en el país de sistematización de la práctica. Se observó aún la falta de desarrollo de la relación del ceremonial universitario con la comunicación e-imagen institucional, aparte del tratamiento de la vinculación con los medios de comunicación.

Los intentos por sistematizar las pautas a seguir en ceremonias universitarias son más  recientes en Argentina. A partir de los encuentros de responsables de ceremonial en universidades nacionales, en el marco de una comisión ad hoc  perteneciente al Consejo Interuniversitario Nacional (CIN) elaboró el primer documento que intentó sistematizar  – unificar el ceremonial de las universidades nacionales argentinas–. 

En todos  los textos  analizados sobre sistema universitario español y argentino se destacó  que el protocolo universitario se nutre de: 

-Legislación positiva (constituciones nacionales, decretos, leyes de educación, entre otros). 

Usos y costumbres.

-Las particularidades de cada institución académica. Esto surgió de la importancia atribuida por todos  los autores relevados al carácter autónomo de las universidades para regular su orden interno como manera para asegurar el respeto por la idiosincrasia de cada universidad.

Aunque, es necesario aclarar que la publicación  de universidades  argentinas no  es un documento vinculante, es decir no es obligatorio, no es un decreto o ley.
En lo que concierne a los contenidos en las publicaciones argentinas y españolas, éste se presentó dispar. Si bien la selección de las producciones vinculadas al ceremonial universitario fueron las más adecuadas para llevar a cabo un estudio comparativo, no se pudo establecer una analogía exacta porque la información no necesariamente coincide con las variables definidas para la investigación. En cuanto a ceremonias y tradiciones el estudio del ceremonial universitario en España reveló que se desarrollan las particularidades de algunos símbolos  que las universidades argentinas no poseen. 

En el  Manual de Ceremonial Universitario propuesto por el CIN  no se abordan el origen histórico de las universidades argentinas. Probablemente porque éstas se encuentran en un estadio anterior de abordaje de la temática respecto a las producciones españolas que abordan el ceremonial universitario.

De todas las publicaciones relevadas acerca de la temática del ceremonial universitario,  las cuatro mencionadas en el análisis son las más adecuadas para este estudio. Entre ellas están el texto argentino Manual de Ceremonial Universitario (2012) y las publicaciones españolas El Protocolo en la Universidad (1997); El protocolo en las universidades españolas (2006); Manual  de protocolo universitario (2009).

Estas cuatro producciones mencionadas, fueron seleccionadas para el análisis porque  abordaban el sistema o conjunto de universidades españolas y /o argentinas y surgieron, en general de la intención, planteada en términos de necesidad, de unificar pautas o criterios y prácticas tanto en España como en Argentina.

A través de esta investigación se pudo arribar a la conclusión de que el  Consejo Interuniversitario Nacional en Argentina con la elaboración del Manual de Ceremonial Universitario en 2012 sentó un precedente que abre el camino a futuros desarrollos teóricos. 

Por lo tanto es probable que, desde el campo de la Comunicación en Argentina, se comience, en un futuro cercano, a vincular al ceremonial universitario con el impacto en la imagen de las instituciones, tal como sucede en la actualidad en España.
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