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Presentación del CD de secuencias didácticas
A 10 años del Programa ZAP (zonas de acción prioritaria) continuamos pensando como dar respuesta hoy desde el ámbito educativo, tal como venimos haciendo hace más de 10 años, a la problemática del “fracaso escolar”. Es en este sentido que se han diagramado y ejecutado proyectos educativos cuyo fin es desde diferentes espacios (nivel inicial, escuela primaria y media, ámbitos educativos no formales, barrios, etc.) contribuir al logro de la inclusión social de los niños que desarrollan su vida en situaciones complejas y que pertenecen a sectores de la población en los que se registran mayores índices de pobreza, marginalidad y exclusión.

Maestro + Maestro es un Proyecto que focalizándose en primer ciclo de la escuela primaria y sobre todo en el primer grado se propone disminuir el índice de repitencia en primer grado mejorando la calidad de los aprendizajes de los niños. Esto se puede lograr a través del fortalecimiento de la tarea docente y la mejora de sus condiciones de ejercicio en las escuelas brindando herramientas de análisis y estrategias de trabajo pedagógico que permitan visualizar las posibilidades y logros de aprendizaje de los niños.

Dicha problemática intersectorial fue planteada por directivos y supervisores del nivel primario de las escuelas situadas en la zona sur de la ciudad (distritos 4º, 19º y 21º) en el año 1997, desde ese momento el proyecto ha ido creciendo en magnitud de escuelas, de distritos escolares, de niños y de docentes  con los que trabaja año a año, y tal es así que en el año 2008 nos encontramos trabajando en:

115 escuelas de 18 distritos de LA CIUDAD
280 secciones de primer grado y 20 de segundo, con :
· 6000 niños 

· 215 Maestros zap

· 300 Maestros de grado

· 115 Coordinadores de primer ciclo

· 115 Directores de escuela

· 18 Supervisores de primaria

Una de las estrategias que aún hoy continúa siendo innovadora de esta propuesta es la incorporación de un segundo maestro, maestro ZAP que permite la capacitación en servicio del maestro de grado, a la vez que plantea la organización de la tarea áulica en pareja pedagógica. Esta  permite la organización del trabajo en equipo, posibilitando la reflexión sobre la tarea, la planificación conjunta y el acompañamiento de un par para la implementación 
de nuevas metodologías didácticas en el aula y el seguimiento de los niños.
El proyecto Maestro + Maestro brinda un marco teórico desde la perspectiva socio-constructiva centrado en la articulación entre el quehacer didáctico del aula y la realidad social de las escuelas de las zonas de alta complejidad, aportando saberes que faciliten el trabajo cotidiano del maestro a través de la capacitación en servicio en Lectura y Escritura, Matemática y Problemáticas Educativas Contemporáneas que atraviesan la realidad institucional hoy.

Este año se ha incorporado a las capacitaciones la temática de la interculturalidad y el bilingüismo para los maestros que trabajan en escuelas en las que una parte importante de la población está constituida por niños descendientes de pueblos originarios, que en muchos casos no hablan el castellano como lengua primera.
Por otro lado, el objetivo del proyecto no es sólo lograr la capacitación en servicio sino también acompañar la transferencia al aula de dicha capacitación reformulando las prácticas didácticas y pedagógicas. Esto implica la puesta en juego de diversas estrategias de acompañamiento institucional acordadas previamente con supervisores, directores y coordinadores de 1º ciclo de las Escuelas con quienes también se trabaja en talleres de formación mensuales.

En el área de Matemática, desde el año 2003, realizamos un trabajo en conjunto con la Escuela de Capacitación CePA, la que en este momento está formando a los docentes que hasta ahora no han tenido capacitación en dicha área del conocimiento.

En el área de Problemáticas Educativas Contemporáneas docentes de diversas disciplinas con experiencia institucional y educativa abordan en los talleres mensuales y en las escuelas temáticas relativas a la ética en la educación, la inclusión social, el fracaso escolar, la confianza en las relaciones, el lugar del otro en la institución, y los roles específicos del maestro, el coordinador de primer ciclo y el director en las escuelas.

En el área de Lectura y Escritura el dispositivo de capacitación en servicio y seguimiento está conformado por tres instancias diferentes: los encuentros mensuales de fundamentación teórica, los laboratorios distritales y las asistencias técnicas en el aula y en la escuela.

El laboratorio permite el trabajo reflexivo sobre la práctica y ofrece tiempo y espacio destinado a la elaboración de secuencias didácticas para implementar en el aula. A su vez y en forma conjunta con las acciones de asistencia técnica en el aula se realiza el seguimiento de los procesos de escritura y lectura de cada uno de los alumnos de los grupos de 1º grado.

Las acciones mencionadas pertenecientes al área de Lectura y Escritura  están a cargo de un equipo de docentes coordinados desde el inicio y hasta hace unos meses por la Dra. Berta Braslavsky a quien recordamos, rendimos homenaje, y agradecemos enormemente su aporte al cabo de todos estos años.
Presentamos en esta oportunidad una serie de secuencias didácticas
, las que han sido desarrolladas como material para el aula en los laboratorios distritales a partir del análisis de experiencias de los colegas y  de la necesidad de los niños de un ambiente alfabetizador en el que el maestro garantice múltiples mediaciones con la lengua oral y escrita.

Una secuencia es un conjunto de actividades que guardan coherencia, cuya progresión está pensada en función de complejizar, resignificar o transformar ciertos conocimientos. Es una serie de actividades que guardan cierta relación entre sí, en las que las anteriores se relacionan con las posteriores, configurando una sucesión ordenada que se diseña con el objetivo de trabajar determinados contenidos. 

Desde el enfoque de la enseñanza equilibrada se han elaborado éstas secuencias con  diferente intencionalidad pedagógica, algunas centradas en presentar otros mundos posibles a partir de la lectura de textos cotidianos, otras que articulan con las áreas de matemáticas, y otras que se proponen abordar el conocimiento del mundo en las aulas de primer grado.  Pero todas ellas tienen como fin último favorecer en los niños la apropiación de la lengua escrita, incluyendo estrategias que permiten la autorregulación de la lectura y la escritura.
Las mismas no pretenden ser tomadas como ejemplos, sino ser socializadas para que puedan servir de incentivo para la elaboración de material didáctico en el primer ciclo. Destacamos además la necesidad de adaptar el material en función de los grupos de niños con los que se trabaja y no utilizar el mismo como “receta” de implementación.
Agradecemos por último, el aporte de todos los docentes que han participado de los laboratorios y que han trabajado elaborando estos materiales, así como a los capacitadores que han acompañado y guiado la elaboración de los mismos.

Lic. Sandra Marder
Coordinadora del Proyecto Maestro+Maestro
� Diseño Curricular (2004) Ministerio de Educación del GCBA Escuela Primaria, primer ciclo (pag 366) “… tienen una duración menor que los proyectos y apuntan a objetivos puntuales tales como producir un cuento, un informe, un formato para cartelera, exposición.” 





� Sub Equipo de Lectura y Escritura: Alicia Martiarena, Bettina Motta, Damián Virga, Demian Barnasthpol, Emilse Olivera, Ezequiel Gregorio, Graciela Cagnolo, Laura Varela, Lorena Pacchy, María Luz Flores, María Teresa Lerner, María Laura Lopez, Mara Maldonado, Marcela Ortiz, María Laura Piarristeguy, María Eugenia Poggio, María Victoria Viscarret, Mónica Molina, Mónica Mendez, Mónica Ormeño, Mónica Salomón, Nadia Hussain, Natalia Ziegler, Noelia Forestieri, Paula Cocco, Sandra Moreno,  Sandra Storino, Viviana Roveda y Viviana Silveyra.
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