1ra. Comunicación
V JORNADAS DE TEORIA DEL ESTADO 

Organiza: Cátedra  de Teoría del Estado a cargo de la Dra. Beatriz Rajland

ESTADO, SOCIEDAD Y DERECHO

Debates actuales

¿Reflujo neoliberal en Argentina y América Latina?

Fecha: 20,21 y 22 de octubre de 2016

Lugar: Facultad de Derecho (UBA) – Av. Figueroa Alcorta y Pueyrredón
Fundamentación

Hacia fines de la década de 1990, pero sobre todo a partir de los primeros años del siglo XXI, varios países de América Latina  enarbolaron un discurso especialmente crítico de la noche neoliberal, que en su diversidad se tradujo en procesos de cambio con más o menos profundidad en políticas económicas, sociales y culturales.  Algunos de estos procesos cuestionaron el sistema capitalista en términos de revolución (bolivariana, comunitaria, ciudadana) mientras que otros formularon meras propuestas de reforma. En  la actualidad, se debate si estamos o no ante un fin de ciclo de lo que se consideró el progresismo así como también si estamos frente a un reflujo de las políticas neoliberales. 

Ejes temáticos de trabajo

1.- El estado del Estado hoy.

El objetivo es:

Debatir sobre la relación entre Estado y sociedad en la etapa (algunos la llaman posneoliberalismo, otros neodesarrollismo). Los cambios y reconfiguraciones en el modo de dominación política. 
Dilucidar de qué se habla cuando se habla de corrupción: estatal, del mercado, de funcionarios, de sistema?

Debatir las potencialidades y límites del Estado y las conquistas populares y las estrategias diversas adoptadas.

Cómo se expresa en el Estado los avances de las derechas

2. Democracia

En este eje nos proponemos discutir aproximaciones conceptuales sobre la democracia que no se encuentren encerrados por el corset del liberalismo. Nos interesa reconstruir aproximaciones  a la democracia más allá de los límites que representa la democracia representativa y analizar su utilidad para dar cuenta de los fenómenos latinoamericanos contemporáneos.  Búsqueda de nuevas formas de expresión de la democracia.

3. Movimientos sociales y criminalización de la protesta 

En este eje nos interesa analizar cómo ha sido la relación de los distintos movimientos sociales y políticos con cada uno de los gobiernos de la región. Se incluye en particular el tratamiento de las prácticas represivas y la criminalización de la protesta social que han avanzado terreno en algunos países. 

4. Modelos productivos y extractivismo

Aquí nos interesa estudiar los cambios y continuidades en los modelos productivos de las últimas décadas, indagando especialmente sobre el extractivismo y el despojo territorial

5. Procesos constituyentes 

El interés de este eje se sitúa en los más recientes procesos constituyentes de la región. En especial queremos discutir las continuidades y/o rupturas con el constitucionalismo liberal conservador. 

6. Teoría política en y hacia Latinoamérica

En este eje nos proponemos abordar la teoría política latinoamericana. También nos interesa restituir los elementos de la teoría política clásica, moderna y contemporánea para analizar la problemática latinoamericana contemporánea.  

Informes, inscripción y recepción de resúmenes y ponencias:
vjornadasdeteoriadelestado@gmail.com
Fecha límite para recepción de:
Resúmenes: 26 de septiembre – Ponencias: 10 de octubre
 

Información para la presentación de ponencias:

Resúmenes 

Se recibirán hasta el 26 de septiembre de 2016
Deben ser presentados vía correo señalado.

Deberán estar encabezados de la siguiente manera: título, nombre del autor y dirección de correo electrónico.

Deberá adjuntar datos curriculares del autor (a fin de hacer la presentación)

Deberán tener una extensión máxima de 2500 caracteres, presentados en Word, letra Times New Roman tamaño 12, en formato papel A4, márgenes superior, inferior y laterales deberán ser de 2 cms cada uno.

Versión definitiva de la presentación  o ponencia.
Las ponencias completas definitivas que se reciban antes el 10 de octubre de 2016 serán publicadas en un CD de las jornadas o power point. 

El documento debe estar contenido en un solo archivo. 

El archivo tendrá una extensión máxima de 20.000 caracteres y debe ser presentado en Word, hoja A4, letra Times New Roman tamaño 12. Los márgenes superior, inferior y laterales deberán ser de 2 cms cada uno. El espacio entre líneas 1 ½ (uno y medio).

En la primera página debe aparecer el título del documento y el nombre del / los autores.

Todas las páginas deben estar numeradas
Se aclara que podrán participar investigadores, graduados y estudiantes avanzados de cualesquiera de las carreras de ciencias sociales de todas las universidades.

En caso de dudas o consultas dirigirse a:

vjornadasdeteoriadelestado@gmail.com
